

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
AL CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo quincenal
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA
EN MADRID, 1'50 PESETAS AL MES;
EN PROVINCIAS Y PORTUGAL, 5 TRIM.
EN AMÉRICA Y EXTRANJERO, 12 TRIM.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION
MADRID, FACTOR, NÚM. 7
ANO XLI. NÚM. 11843

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
SE VENDE A 5 CTS. Y 30 POR UNA PESETA. A LOS PERIÓDICOS (1.ª EDICION) PRECIO CONVENCIONAL.
PRIMERA EDICION Madrid, Domingo 7 de Setiembre de 1890 DE LA MAÑANA OFICINAS FACTO 7

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
insertos en todas las ediciones de La Correspondencia
UNA PESETA LÍNEA.
Los anuncios, reclamos, etc. financieros, referentes
a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben exclusivamente en esta administración
en las oficinas de la Sociedad General de Anun-
cios, ALCALÁ, 6 y 8, entresuelo.
PR. CIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NÚM.

SOCIÉTÉ HYGIÉNIQUE
Para la conservación y belleza del Pelo
VINAGRE TONICADOR
Anticelulítico, Tónico y Sulfurado
POLVO DENTÍFICO
Blanquea y conserva la Denticula

ANTIDIPTÉRICO EGS.
Tratamiento seguro para curar la angina difterica
en molestias y los enfermos. Su autor Sr. Gonzalez, mé-
dico. San Miguel, 18. Venta principales farmacias.

HERPES!
QUIEN LAS TIENE ES PORQUE QUIERE
Curación segura y radical, aun en los
casos más rebeldes, con la prodigiosa
POMADA ANTHERPÉTICA
DEL LICHO. TELLEZ
Infinitud de curaciones atestiguan su
bondad y eficacia.
Precio del bote en Madrid, 7'50 ptas.
Se vende en las principales farmacia-
rias y se envía a provincias certificado
a quien mande 8 ptas. en libranza
y 50 cts. en sellos, a D. Melchor Gar-
ceta, único depositario, capellanes, 1
duplicado, MADRID.

SANTESTEBAN
SERVICIO DE CARRUJAS DE LUJO
Casa en S. Sebastian (Plaza Vieja, 3).
Casa en Madrid (San Bernardo, 86).
Abonos por año ó temporada, pudiendo utilizarlos in-
distintamente en Madrid y San Sebastian.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LA UNA DE LA MADRUGADA
De LA CORTE nos escribe nuestro cor-
responsal especial:

San Sebastian, 5.
Salí con dirección a Castilla el señor
presidente del Consejo de ministros, y se-
guramente lleva grato recuerdo de su re-
sidencia en la capital de Guipúzcoa.
El chalet cristinaense, donde los du-
ques de Mandas le han dado cariñosas y
despléndida hospitalidad, ha ofrecido du-
rante la estancia del Sr. Cánovas del Cas-
tallo animación extraordinaria. A todas
horas cruzaban las alamedas de la posesión
cestas y landós con alegre ruido de
cascabeles, y siempre estaba abierta
aquella bellísima morada a centenares de
personas que a diario subían las empina-
das pendientes del camino para manifes-
tar su adhesión incondicional al jefe del
partido liberal conservador.
Contribuían también a la exuberancia
de vida que allí se notaba, las altas dotes
que resplandecen en la señora de Cánovas
que cuenta con el cariño y simpatía no
solo de las familias del gran mundo, sino
de cuantos tienen el gusto de apreciar de
cerca la nobleza de alma y las bondades
de la ilustre dama.
El recibimiento y la despedida hechos
al jefe del partido liberal conservador
bastan para iisonjear a un hombre públi-
co. Sin esas ruidosas manifestaciones
que tan frecuentemente se tributan a
nuestros políticos, ha acogido esta culta
población al Sr. Cánovas del Castillo con
verdadero afecto y simpatía, reconociendo
en él los grandes méritos que ha contra-
ído con la patria, asentando las institu-
ciones fundamentales en sólida base de
paz y de progreso.

No ha vivido aquí entregado al descan-
so. Atento a los intereses públicos, ha se-
guido las vicisitudes de las negociaciones
diplomáticas de Rabat, llevadas a feliz
término cuando la prensa de oposición
desconfiaba más de la acción efisicísima
del gobierno español; ha visitado los
fuertes de San Marcos, Chorroquieta y
Guadalupe, para conocer al detalle el es-
tado y los progresos de estas importantes
defensas de la patria; ha demostrado su
alta prevision aconsejando a S. M. que
hiciese por tierra el viaje a Bilbao; ha
asistido a la botadura del crucero *Maria
Teresa*, acto trascendental para el país,
que cuenta ya con astilleros particulares
para construir buques de gran porte; pre-
senció la marcha triunfal de la reina por
las calles de la invicta villa; confirió con
los representantes de España en París
y Viena, dándoles instrucciones sobre
los asuntos más interesantes que les es-
tán encomendados, y muy especialmente
acerca del criterio en que deben inspirar
su gestión en cuanto se refiere a las de-
nuncias de los tratados; escuchó con in-
mensa satisfacción las frases de afecto y
simpatía del Sumo Pontífice para S. M. la
reina regente y su augusto hijo, referi-
das por nuestro representante en el Vati-
cano, Sr. Marqués de Pidal; siguió con
especial solicitud el curso de la epidemia
reinoante con el firme propósito de reali-
zar cuanto fuese imaginable en favor de
la salud pública, y mantuvo constante
relación con los ministros para el mejor
despacho de los asuntos de gobierno.

El telegrama ha transmitido a LA COR-
RESPONDENCIA DE ESPAÑA las últimas de-
claraciones hechas por el Sr. Cánovas
del Castillo sobre la cuestión social.
Para el jefe del partido liberal conser-
vador es una crueldad el individualismo
que desampara a las clases obreras, en-
tregándolas a su solo y exclusivo esfuer-
zo, sin la benéfica y paternal acción del
Estado.
La panacea individualista es el ahorro,
y en las condiciones de la vida moderna
es imposible para el obrero, cuyo jornal
apenas basta a satisfacer sus más apre-
miadas necesidades.
Halló el Sr. Cánovas del Castillo acer-
tadas y convenientes las iniciativas de
Suiza y Alemania y cree con firmeza que
se llegarán a dictar medidas benéficas
para los trabajadores, que acepten y cum-
plan todas las naciones civilizadas, ha-
ciendo de esta suerte que por la igualdad
de condiciones social del obrero, se man-
tenga la libre concurrencia.
Considera indispensable que el Estado
ampare y proteja al inválido, al viejo,
a los niños y a las mujeres en nombre de
sus compatriotas, pero estima preciso
que el hombre en condiciones de edad y
de salud gane la vida con el sudor de su
frente.
Esta misión paternal y benéfica del Es-
tado exige a juicio del Sr. Cánovas que
se mantengan las clases obreras dentro
de la esfera legal sin ejercer coacciones,
sin imponerse a los demás y sin pertur-
bar en poco ni en mucho el orden público,
pues en otro caso la acción del gobierno
debe ser inexorable.
No asusta al jefe del actual gobierno
el sufragio universal lleve a las fu-

turas Cortes representantes de las clases
obreras; por el contrario, lo verá con sa-
tisfacción porque así las tareas de los
Cuerpos Colegiados tendrán un caracte-
rístico práctico y útil para el orden social y
se discutirán tamaños asuntos con la al-
tura tradicional y propia del Parlamento
español.
Dice el Sr. Cánovas del Castillo que en
el fondo en nada se diferencian ya libe-
rales y conservadores. Las altas miras
de la política de estos tiempos en que pa-
saron las intransigencias de unos parti-
dos con otros y el tejer y destejer de los
gobiernos de épocas no muy lejanas, han
establecido una legalidad común para
bien del país. Las diferencias entre libe-
rales y conservadores están principal-
mente en el procedimiento. Nosotros, dice
el Sr. Cánovas, somos más formales y
cumplimos lo que ofrecemos.
Nuestra política es seria y no se aviene
bien con la burla y el ruido.
El gobierno cree que las nuevas Cortes
podrán reunirse en febrero, y que en ello
no puede pensarse hasta que se termine
el censo y se hagan las elecciones provin-
ciales.
El Sr. Cánovas del Castillo inspirará a
sus compañeros de gabinete en el propó-
sito de discutir de política en la primera
legislatura lo menos posible. Claro es que
el gobierno no rehuirá debate alguno que
provocan las oposiciones, pero tenderá
a que su duración no sea excesiva, a fin
de que la tarea legislativa pueda ser útil
y beneficiosa al país.

Aprovechará las enseñanzas de la ex-
periencia para someter a las Cortes aque-
llas reformas que demande la opinión, y
en este sentido presentará un proyecto
que salve las deficiencias de la nueva ley
electoral, que ha hecho notar con razón
y encauzará sus esfuerzos el gobierno de
S. M. a vigorizar el presupuesto de in-
gresos, que se halla, a su juicio, comple-
tamente desarmado, y con verdadera de-
cision procurará disminuir el déficit, in-
troduciendo cuantas economías puedan y
deban realizarse.
Próxima la denuncia de los tratados,
se preocupa el gobierno de S. M. con este
interesante asunto, que tanto afecta al
provenir económico del país.
El gabinete que preside el Sr. Cánovas
del Castillo va a la reforma de los trata-
dos de comercio con pronunciado espí-
ritu proteccionista en favor de nuestra
producción nacional, y muy especialmen-
te de la agricultura, que tanto lo ha me-
nester. Es claro que el gobierno no lie-
vará su intransigencia hasta el último
límite y que las negociaciones que se en-
tablan para la reforma de los tratados se
inspirarán en criterio armónico.
Los agricultores españoles pueden estar
seguros de que el Sr. Cánovas del
Castillo mira sus intereses con la mayor
predilección y que el gobierno de S. M.
hará por ellos los más grandes esfuerzos.
Durante el banquete de Vitoria dió el
señor presidente del Consejo de Minis-
tros una brillante conferencia agrícola,
derrochando en ella la amenidad y no se-
liéndose de los sencillos tonos de una
conversación familiar de sobremesa.
El lugar era a propósito, pues el ban-

quete se sirvió en la granja-modela que
costea la Diputación alavesa y favoreció
mucho el marqués de Urquijo. La intere-
sante conversación del Sr. Cánovas se
encaminó a demostrar que Alava debe
ser el mercado que surta a Castilla de
aves, quesos y mantecas.
En Vitoria recibió el gran estadista
muchas manifestaciones de afecto y con-
sideración de cuantas personas de signifi-
cación e importancia hay en aquella lo-
calidad. Si algún pequeño grupo carlista,
escitado por el director accidental de *El
Alava*, prorrumpió «¡Vivan los fueros!»,
sus voces fueron ahogadas por los vivas
dados al presidente del Consejo, que allí,
como en todas partes, merece la estima-
ción de las personas cultas y desapasio-
nadas en política.
A mi regreso a San Sebastian he sabido
que al partir el tren que debía conducir-
le con su señora a Segovia, una mano
criminal, aprovechando las sombras de
la noche, ha lanzado una piedra al coche
en que iban, sin causar, por fortuna, da-
ño alguno.
Hace poco tiempo que el coche-salon
en que marchaban los Sres. Sagasta y
Alonso Martínez a Madrid fué tambien
objeto de análogo atentado. La opinión
pide aquí el inmediato castigo de los que
realizan tales actos de salvajismo.
Cierro esta carta con una frase del se-
ñor Romero Robledo. Cuando se hallaba
en el andén de la estación de San Sebastian,
despidiendo al señor presidente del
Consejo de Ministros, le pregunté cual
era su actitud política con el Sr. Cánovas
del Castillo, y me contestó: «Tengo con
él mucho cariño y mucha independencia.»
—Aguilar—

Han empezado en Logroño los trabajos
de una fuente monumental que va a cons-
truirse y que irá coronada con el busto
de D. Praxedes Mateo Sagasta.
El gobernador de Logroño, Sr. Gonza-
lez Serrano, gestiona con gran interés el
pago de atenciones de primera enseñanza,
habiendo conseguido que los ayunta-
mientos ingresen cantidades de conside-
ración a cuenta de sus débitos.
Dice que el Sr. Salmeron pronunciará
a fines del mes actual un discurso político
en Barcelona. Se añade que el Sr. Salmeron
no se entenderá con más coalición
electoral que con los federales que siguen
al Sr. Pi y Margall.
Ayer llegó a Madrid el Sr. D. Isaac
Peral y ha conferenciado con el ministro
de Marina. El inventor del submarino
permanecerá algunos días en Madrid.
Leemos en *El Imparcial* que el titula-
do general Maceo, desterrado de la isla de
Cuba, ha llegado a Nueva-York.
No es cierto que haya presentado la di-
mision de su cargo de presidente del co-
mité provincial conservador de Zaragoza
el baron de Mora.
Dice que D. Carlos ha declarado que
no acepta el sufragio universal como
fuente de poder, porque sería esto poner-
se en contradicción con sus propias doc-

trinas; pero que no lo rechaza como in-
strumento de administración y gobierno
siempre que se ejerza con sinceridad.
Los reformistas declaran que no es
exacto que sus correligionarios de Barce-
lona y Zaragoza sientan impaciencias por
ingresar en el partido liberal-conser-
vador.
Dice ayer *El Clanor*:
«Toda la prensa se ocupa de las impor-
tantísimas declaraciones hechas por el
Sr. Cánovas respecto a la cuestión social.
Cualquiera que sea la opinión que se forme
acerca del criterio del Sr. Cánovas,
no puede menos de reconocerse que éste,
como verdadero hombre de gobierno, tiene
conciencia clara de los problemas que
está llamado a resolver.
Será más ó menos acertado lo que él
piense, pero no vive a merced de los acon-
tecimientos, ni tiene que pedir prestadas
a los demás sus ideas.
Por esto creemos que su opinión sobre
el problema social merece detenido es-
tudio.»
Se sabe por correspondencias particu-
lares, y así lo afirma *El Liberal*, que no es
cierto que el distinguido poeta Marcos
Zapata fuese muerto en los sangrientos
sucesos de Buenos-Aires. Hubo un muerto
que se llamaba Marcos Zapata, pero ni
era poeta ni pariente del ilustre autor
dramático.
Ha regresado a Barcelona, de su excu-
rsion por la parte alta de Cataluña, el ca-
pitán general de aquel distrito, Sr. Mar-
tínez Campos.
El Correo censura energicamente las
manifestaciones de hostilidad hechas al
Sr. Cánovas en Vitoria:
«Son criminales, escribe, porque el se-
ñor Cánovas era un invitado que con-
curría cortesmente a una fiesta enlazada
con los intereses de Alava.
Son criminales porque nada dijo ni hi-
zo que autorizara semejantes manifes-
taciones.
Son criminales porque es el represen-
tante de la autoridad pública, y como tal,
digno del mayor respeto.
Son criminales porque en consideración
siquiera a que le acompañaba su distin-
gida esposa, debieron evitarse los agravi-
os.
Son doblemente criminales porque se
perpetraron a favor de las sombras de la
noche.
Nosotros somos partidarios de comba-
tir al adversario, con todas las armas que
autoriza la ley, y dentro siempre de lo
que pide el muto decoro, pero ¡jamás,
jamás, prohijaremos ni disculparemos cin-
tos procedimientos.»
Dice nuestro colega *El Estándar*, testi-
go presencial del incidente ocurrido en
las cercanías de Vitoria:
«En todos los círculos políticos se ha
convenido en negar importancia al inci-
dente ocurrido estando en marcha y a un
kilómetro de Vitoria el tren en que via-
jaba el Sr. Cánovas del Castillo.
Informes de testigos presenciales y no-
ticias recibidas por particulares, incluso

bra—de la que él se había servido—y que en las
épocas nefastas abra las puertas mas severas y
mas obstinadamente cerradas.
En el vestíbulo de la casa del duque de Sair-
meuse, tres ó cuatro lacayos charlaban y se pa-
seaban.
—Soy la hija del señor Lacheneur,—dijo Ma-
ria-Ana,—y es preciso que hablé inmediatamente
al señor duque, respecto a la conspiración...
—El señor duque está ausente.
—Venía a hacerle revelaciones.
La actitud de los criados cambió brusca-
mente.
—En ese caso, tened la bondad de seguirme,
señorita,—dijo un lacayo.
Siguió a lo largo de la escalera y a través
de dos ó tres habitaciones más, hasta que por
fin abrió la puerta de un salon diciendo: «En-
trada», y entró...
No era el duque de Sairmeuse el que estaba
en el salon, sino su hijo Marcial.
Tendido en un canapé, estaba leyendo un pe-
riódico a la luz de las seis bujías de un cande-
lero.
Al ver a Maria-Ana, se incorporó brusca-
mente más pálido y más turbado que si la puerta
hubiese dado paso a un espectro.
—¡Vos!...—balbuceó.
Fronzó dominó su emoción, y en un segundo
su espíritu recorrió todos los posibles.
—¡Ha sido preso Lacheneur!—exclamó.—Y sa-
biendo la suerte que le reserva el Consejo de
guerra, os habeis acordado de mí. Gracias, que-
rida Maria-Ana, gracias por vuestra confianza,
que no será defraudada. Tranquilizaos, salvare-
mos a nuestro padre, yo os lo prometo, os lo ju-
ro... ¡Cómo no lo sé todavía! ¡Qué importa!...
Preciso será que se salve, puesto que yo lo
quiero...
Expresóbase con el acento de la más viva pa-
sion, dejando desbordar la alegría que experi-
mentaba, sin pensar en lo que tenía de insultan-
te y cruel.
—Mi padre no ha sido preso—dijo friamente
Maria-Ana.
—Entonces—dijo Marcial vacilando—es Juan
el... prisionero?
—Mi hermano está en salvo y escapará a to-
das las pesquisas si sobrevivié a sus heri-
das...
De amarillo que estaba el marqués de Sair-
meuse, se puso encarnado como el fuego.
En el tono de Maria-Ana comprendió que es-
taba enterada de el duelo. No trató de negarlo,
pero sí de disculparlo.
—Juan me provocó—dijo—yo no quería... no
hice más que defender mi vida en un comba-
te, y con armas iguales...
—Maria-Ana le interrumpió.
—Yo no os reprocho nada, señor marqués,—
dijo.
—¡Pues bien!... yo soy más severo que vos...
Juan ha tenido razon al provocarme, puesto que
había adivinado mis esperanzas... Si, yo me
había jurado que seriais mis... pero era porque
no os conocia, Maria-Ana... Os creia como a las
demás, ¡a vos, tan casta y tan pura!...
El marqués trató de cogerla la mano, pero la
jóven la rechazó con horror y se echó a llorar
amargamente.

Después de tantos golpes como sin descanso
la habían, éste, el último, era el más terrible y
el más doloroso.
¡Qué espantosa humillación y qué vergüenza
para Maria-Ana era aquella apasionada alaban-
za! ¡Ah! la medida había llegado a su colmo:
«Casta y pura»—decía—¡Amarga irrisión!...
Aquella misma mañana había creído sentir a
su hijo en el seno.
Pero Marcial debía naturalmente equivocarse
respecto al significado del movimiento de aque-
lla infeliz.
—¡Oh! comprendo esteis indignada—prosiguió
con creciente exaltación;—pero si os he dicho
la injuria, es porque quiero ofrecer la repa-
ración... He sido un loco, un miserable vanidoso,
porque os amo, y no puede amar a nadie más
que a vos. Soy marqués de Sairmeuse y tengo
millones. Maria-Ana, ¡queréis ser mi esposa!...
Maria-Ana escuchaba loca de estupor.
El vértigo se apoderaba al fin de ella, y la pa-
recía que su razon vacilaba al soplo desencade-
nado de todas aquellas pasiones.
Momentos antes Chanlonineau, desde el fondo
de su calabozo, la gritaba que moria por ella...
y en aquel instante Marcial pretendía sacrifi-
carla sus ambiciones y su ponvenir.
Y el pobre aldeano condenado a muerte y el
hijo del todo poderoso duque de Sairmeuse, ar-
diendo en igual delirio, se expresaban de la mis-
ma manera.
Marcial se había callado... Lleno de esperan-
zas aguardaba una respuesta, una palabra, una
señal... pero Maria-Ana permanecía muda, inmó-
vil y helada.
—¡Os callais!—prosiguió con nueva vehemen-
cia.—¡Dudais de mi sinceridad! ¡No, es imposi-
ble! ¡Por qué entonces ese silencio!... ¡Teneis
miedo a la oposición de mi padre!... Yo sabré
arrancarle su consentimiento. Además, ¡que nos
importa su voluntad! ¡Acaso necesito de él!...
¡No soy dueño de mi persona, no soy rico, in-
mensamente rico!... Seria un miserable tanto si
vacilase entre unas preocupaciones estúpidas y
la dicha de mi vida...
Era evidente que se esforzaba en prever to-
das las objeciones para combatirlas y destruirlas...
—Es vuestra familia la que os inquieta—pro-
siguió.—¡Vuestro padre y vuestro hermano es-
tán perseguidos y les está prohibida la estancia
en Francia!... ¡Pues abandonaremos la Francia
y se vendrán a vivir con nosotros, Juan ya no
ne guardará rencor cuando seais mi mujer!...
¡Fijáremos nuestra residencia en Inglaterra ó
Italia!...
Ahora el que bendigo mi fortuna, que me per-
mitirá el oroos una existencia encantada. Os
mo... y a fuerza de ternura sabré haceros olvi-
dar todas las amarguras del pasado...
Maria-Ana conocia lo bastante al marqués de
Sairmeuse para comprender toda la pasion que
revelaban aquellas inauditas proposiciones.
Pero por eso mismo vacilaba en decirle que
había dominado intilmente su orgullo.
Preguntábase con espanto a qué extremos po-
dría llevarle la rabia del amor propio ofendido,
y si encontraría en el un enemigo que haría
horror todos sus planes.

Por que hace mucho tiempo que os amo Maria
Ana hace lo menos seis... Antes de haberlos vi-
sto, no había amado más que a la tierra... Coger
buenas cosechas y amontonar dinero, me pare-
cia la mayor dicha de la tierra.
¡Por qué os conocí!... No obstante, estaba tan
lejos de vos en aquella época, estabais vos tan
alta y yo tan bajo, que mi esperanza no subia
hasta vos. Iba los domingos a la iglesia y mien-
tras duraba la misa, os miraba en éxtasis como
las alieanas a la santa Virgen Madre de Dios,
luego volvía a mi casa con los ojos y el corazón
llenos de vuestra imagen... pero nada más.
La desgracia nos ha acercado y vuestro padre
fué quien me volvió loco; como lo estaba él
mismo...
Después de los insultos de Sairmeuse, resuelto
a vengarse de aquellos nobles tan orgullosos y
tan duros, vuestro padre vino en mi un cómplice.
Me había adivinado. Al salir de casa del señor
baron de Escorval, debéis recordarlo, un domi-
ngo por la noche se convino el pacto que me li-
gaba a los proyectos de vuestro padre.
—¡Avas a mi hija, muchacho—me dijo.—¡Pues
bien! ¡ayúdame y te prometo que al día siguiente
te prevengo—añadió—que te juegas la cabeza!...
¡Y qué era la vida comparada con la esperan-
za que os acababa de deslumbrarme! Aquella
noche me entregué en cuerpo, alma y bienes a
la conspiración. Otros se arrojaron a ella por
odio, por satisfacer antiguos rencores, ó por
ambición, a fin de recobrar posiciones perdidas:
yo no tenía ambiciones ni odios.
¡Qué me importa a las querellas de los gran-
des, a mí, obrero de la tierra!... Yo demasiado
sabia que con todo su poder, ninguno de ellos
había de dar a mis cosechas ni una gota de agua
durante la sequia, ni un rayo de sol durante las
lluvias.
He conspirado únicamente porque os amaba...
—¡Ah! ¡qué cruel sois!...—exclamó.—¡No te-
neis compasión!...
¡Pobre niña! Sus ojos que tanto habían llora-
do, tenían aun lágrimas que se deslizaban abra-
sadoras a lo largo de sus mejillas.
Ahora le era dado juzgar por el desenlace, lo
horrible del papel que su padre la había im-
puesto y que ella no había tenido energia bastante
para rechazar.
Pero Chanlonineau ni siquiera oyó la exclamación
de Maria-Ana. Todas las amarguras del
pasado subían a su cerebro como los vapores
del alcohol, y perdió la conciencia de sus pala-
bras.
—¡Pronto llegó el día, sin embargo,—continó
diciendo—en que todas las ilusiones de mi locu-
ra se desvanecieron... ¡Ya no podía haber roto
el pacto... Se me ocurrió la idea, pero no tuve
valor para ello. Tenia el infierno en mi alma,
pero veros, oír vuestra voz, ser vuestro comen-
sal, esto era todavía un goce para mí... Yo de-
seaba veros feliz y honrada y he combatido por
el triunfo del otro, del que habiais escogido...
Un sollozo que subía a su garganta le inter-
rumpió; ocultó su rostro entre las manos, y
durante un momento pareció anonadado.
Pero no tardó en reponerse, rechazó el entor-

pecimiento que le invadía y con voz firme ex-
clamó:
—Basta de recordar el pasado, el tiempo vuela...
y el porvenir amenaza...
Dicho esto se acercó a la puerta y aplicó al-
ternativamente el oído y la vista al ventanillo,
tratando de descubrir si le espabian.
Nadie había en el corredor, ni se oía ningún
movimiento sospechoso; estaba todo lo seguro
de la soledad que se puede estar en el fondo de
un calabozo.
Volvióse junto a Maria-Ana y desgarrando
con los dientes la manga de su chaqueta sacó
dos cartas ocultas entre el forro y el paño.
—¡He aquí—dijo en voz baja,—la vida de un
hombre!...
Maria-Ana ignoraba las esperanzas de Chan-
lonineau y su espíritu alterado, no tenía la loci-
dez acostumbrada; de modo que al principio no
comprendió.
—Esto—exclamó—¡la vida de un hombre!...
—¡Mas bajo, por Dios!—interrumpió Chanlon-
ineau;—¡hablad mas bajito!... Si, una de esas
cartas puede ser la salvación de un condenado!...
¡Desgraciado!... ¡Qué esperais para utilizarlas!
El robusto mozo movió tristemente la cabeza.
—¡Es posible que algun día llegéis a amar
me?—dijo simplemente.—No, ¡no os ciertos!...
Pues no deseo vivir. El reposo debajo de tierra
es mas envidiable que mis angustias. Además,
yo he sido condenado con justicia, porque sabí
perfectamente lo que hacia cuando abandoné
la Roche, con una escopeta de dos cañones cru-
zada a la espalda y un sable colgando de mi cin-
tura. No tengo por consiguiente el derecho de
quejarme. Pero los jueces, ineptos ó inicuos,
han herido a un inocente.
—El baron de Escorval...
—Sí, el padre... de Mauricio...
Su voz se alteró al pronunciar el nombre de
aquel otro cuya dicha habría pagado con el pre-
cio de diez existencias, si las hubiese tenido.
—Quiero y puedo salvarle—añadió.
—¡Oh! ¡si fuese cierto!... Pero sin duda os
equivocais!...
—Sí lo que digo.
Tendiendo ser espionado y oído desde fuera, se
acercó más a Maria-Ana y siguió diciendo con
rapidez:
—Nunca creí en el éxito de la conspiración...
y cuando yo me preguntaba en dónde hallar un
arma en caso de desgracia, el marqués de Sair-
meuse me la proporcionó... Se trataba de darme
a nuestros cómplices una carta que fijase el día
de la sublevación, y se me ocurrió la idea de ro-
gar al marqués que escribiera el modo... No
desconfiaba, porque yo le dije que era para una
boda, e hizo lo que yo le supliqué...
El papel que yo poseo es el borrador de la
carta que ha dividido el movimiento, escrito
de manos del marqués de Sairmeuse... y que
es posible negarlo, en cada línea hay una raspa-
dura, como si fuera el manuscrito de un hombre
que ha ido escogiendo sus expresiones para dar
bien a comprender su idea...
Chanlonineau abrió el sobre, y encendió, en efec-
to, la famosa carta que él había dictado y en
que la fecha de la sublevación había quedado
en blanco.

un diputado republicano por aquella región, están conformes en reconocer que le ocurrido obedeció a instigaciones del Director del diario carlista El Añel, y cuyo director debía doler que pasase la jornada en la granja-modelo de Vitoria, rodeado el Sr. Cánovas del Castillo de la diputación provincial y su dignísimo presidente, yendo a la estación a recibirlo y despedirlo una comisión del ayuntamiento, los señores y representantes de la provincia, las autoridades militares, el Ateneo con su presidente y que todos aplaudiesen con gran entusiasmo el discurso del Sr. Cánovas del Castillo, y ver que todo esto tenía lugar en medio del mayor orden, quedando así desairada la proclama incendiaria; fue lo que, de seguro, despertó en el ánimo de algunos carlistas y adversarios de la situación la idea de ir a cierta distancia de Vitoria, en la noche que se había echado encima, a gritar «fueros, fueros», arrojando además los chicleos de las piedras pequeñas a los cristales de los coches.

El grito de fueros, que es una aspiración del país vasco, a ningún hombre público debe mortificar. Lo que es difícil es que se cosechen aplausos pronunciando discursos tan elocuentes como el que ayer oyeron las corporaciones de Vitoria de labios del Sr. Cánovas del Castillo.

En la noche del día 4 se inició un incendio en el merendero de Zavala titulado «El Porvenir», situado en las inmediaciones de Logroño. Al lugar del suceso acudieron las autoridades, guardia civil y fuerzas del ejército, las que en unión del cuerpo de bomberos consiguieron dominar el incendio.

Nos dice nuestro corresponsal de Lérida que, desgraciadamente, se han confirmado sus noticias telegráficas, respecto a los grandes perjuicios ocasionados a varios pueblos de aquella provincia, con motivo de los últimos pedriscos.

La temperatura ha refrescado notablemente, con daño de los olivos y las cepas. De todos modos, si no sobreviene otro contratiempo, la cosecha se halla asegurada.

La compañía de zarzuela que funcionaba en el teatro de los Campos Eliseos, ha pasado a Barbastro a dar varias representaciones.

Regresó a dicha capital el director de la sucursal del Banco de España, don Gaspar Lamba.

Empiezan a citarse varios nombres como futuros candidatos a la diputación de Córtes.

El celoso gobernador civil D. Mignel Angel Cuadrado convocó a la comisión de monumentos, tomando varios acuerdos y llenando una vacante.

En Real orden del ministerio de Fomento, que ayer publica la Gaceta, se hacen las siguientes declaraciones.

1.º Que el art. 22 del reglamento para la ejecución de la ley de Minas de 24 de junio de 1868 fué derogado por el art. 32 del decreto ley de Bases de 29 de diciembre del mismo año.

2.º Que aunque los dueños de las minas limítrofes a una demasia tienen medios en la ley para enterarse de si aquella existe o no, es conveniente, como propone el Negociado de ese ministerio, que se imponga a los ingenieros la obligación de que den cuenta a los gobernadores, practicada que sea una demarcación, de las fajas o espacios que resulten francos sin la medida legal necesaria para una pertenencia.

3.º Que una vez firme la providencia que cierre el espacio, disponga el gobernador que se anuncie en el Boletín oficial de la provincia a fin de que puedan solicitarlo los dueños de las minas colindantes dentro del plazo de sesenta días, a contar desde dicha publicación, si ya no

hubieran hecho, y en caso de no verificarse lo expresado colindantes, que pueda concederse a cualquier particular que lo pida.

El teniente alcalde del distrito de la Audiencia, Sr. Ceruelo, presidió la procesion que de la ermita de Ntra. Sra. del Puerto habrá de salir en la tarde del 8 del actual.

El vecindario de aquel populoso barrio ha agradecido en extremo la determinación de la autoridad de la demarcación de la Audiencia.

Se hacen grandes preparativos para que la verbena y demás festejos que se proyectan reúnan todos los atractivos posibles.

Ayer tarde se ha constituido en el Ayuntamiento la Junta de Asociados, que ha presidido el señor duque de Vistahermosa.

El indicador para que cada elector pueda encontrar fácilmente su nombre en las listas electorales fijadas ayer por el Ayuntamiento, es como sigue:

Lista primera. De todos los vecinos a quienes corresponde el derecho electoral, según el empadronamiento vigente: tableros del 1 al 284, situados alrededor de los portales, en sus dos caras externa e interna y señalados con el color encarnado y letra café en los copetes.

Lista segunda. De los fallecidos con posterioridad a dicho empadronamiento, formada con los datos remitidos por los jueces municipales respectivos: tableros del 285 al 293, fachada exterior del jardín, señalados con el color negro y letra blanca.

Lista tercera. De los que se hallan en caso de incapacidad: tableros del número 294 al 298, fachada exterior del jardín, señalados con el color blanco y letra roja.

Lista cuarta. De los que no teniendo incapacidad no pueden ejercer el derecho electoral por suspensión: tableros del número 299 al 303, fachada exterior del jardín, señalados con el color encarnado y letra negra.

Lista quinta. De los vecinos mayores de veinticinco años que no cuenten dos años de residencia: tableros del número 304 al 309, fachada exterior del jardín, señalados con el color verde y letra amarilla.

El tren mixto procedente de Cádiz que llegó a Sevilla el jueves, arrolló a pocos pasos de la estación de Jerez a un hombre que al verlo avanzar, se arrojó precipitadamente a la vía con intento sin duda que vio cumplido inmediatamente, pues el tren le mutiló horriblemente las entrañas, las manos y otras partes del cuerpo, dejándole muerto instantáneamente.

El suicida era un hombre de veinticinco a veintiocho años, que vestía traje de obrero.

S. M. la reina regenta ha concedido un donativo de 5000 pesetas para que, en conmemoración de la botadura del crucero Infanta María Teresa, se distribuyan entre los pobres de la victima villa de Bilbao y sus contornos.

A fin de contribuir al alivio de las desgracias ocasionadas por el siniestro marítimo ocurrido en Cudilleros (Oviedo), S. M. la reina, en su inagotable caridad, ha concedido con dicho objeto, un donativo de 1000 pesetas.

El Ateneo Obrero de Barcelona ha nombrado socio honorario al Excmo. Sr. D. Antonio Gonzalez Soleis, habiéndole sido entregado el título por una comisión de socios.

El señor gobernador agradeció en estremo la distinción de que había sido objeto, entregando a los comisionados una cantidad en metálico para invertir en las atenciones de aquel centro.

HAN FALLECIDO: En Bilbao, doña María de Sagasti Orangetti.

En Cartagena, D. Andrés Hernandez.

En Cádiz, D. José Mellado.

En Valencia, D. Manuel Pastor Arnau y doña María de los Desamparados Melendez.

En Alicante, D. Francisco Dugi Salazar.

En Ferrol, D. Santiago Balado Gonzalez.

En Zaragoza, doña Julia Marzo Dehesa y D. Antonio Laguarda.

En Reus, D. Ramon Martí y Badia.

En Villanueva acaba de morir monseñor Chatrian, uno de los dos célebres autores de las «Novelas nacionales».

Nació en 1826, y ligado por amistad fraternal durante cuarenta años con monseñor Emilio Erekmann; la biografía de ambos escritores se encuentra en sus obras, popularizadas no sólo en Francia, sino en la Europa entera. «El ilustre doctor Mateo», «Cuentos fantásticos», «Cuentos de las orillas del Rhin», «Cuentos populares», «El amigo Fritz», «La invasión», «Historia de un quinto de 1813», «Waterloo», «Historia de la revolución narrada por un aldeano», «Los Rantzau», y tantas otras excelentes obras demuestran la fecundidad de los citados novelistas y autores dramáticos.

El drama patriótico «Alsacia», prohibido todavía por la censura, fué la última obra de Erekmann y Chatrian y causa de su rompimiento, más acentuado luego por un proceso de gran resonancia.

Es probable, no obstante, que se hubiera llegado a una reconciliación si la muerte no hubiera herido a Mr. Chatrian, cuya pérdida lo es y muy sensible para el mundo de las letras.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Viena, 6. El emperador Francisco José irá a Praga para repartir personalmente grandes socorros entre las victimas de la inundación.

Esta continúa causando grandes destrozos y numerosas victimas.

Londres, 6. El príncipe de Gales ha regresado a esta capital.

Berlin, 6. El príncipe de Bismarck ha llegado a Hamburgo, siendo objeto de entusiasmas ovaciones.

Después de permanecer algunos días en dicho punto, saldrá para Kruchelndorf, yendo después a Varzin.

París, 6. A consecuencia de las vivas polémicas suscitadas por la publicación de Les convulsions du boulangisme, el diputado Mermeix, autor de dichos artículos, tiene en la actualidad tres duelos pendientes. Uno con el diputado Sr. Labryere, otro con Carlos Laurent y el tercero con Castellin. Asegúrase también que ha enviado los padrinos para concertar nuevos lances con los señores Millevoye, Enrique Fouquier, Ranc y Arene.

París, 6. Los fondos portugueses, que sufrieron un notable descenso, a consecuencia de los rumores sobre la grave enfermedad del rey de Portugal, se han repuesto a sus anteriores cambios, en vista de las últimas noticias, que aseguran estar el rey fuera de peligro.

Marsella, 6. Segun despachos recibidos, ayer pasaron por el Estrecho de los Dardanelos 17 buques con cargamento de trigo y uno de maíz.

De los primeros, cuatro vienen consignados a este puerto, cinco al de Gibraltar y uno al de Barcelona.

París, 6. Los ministros han marchado a Fontainebleau para celebrar consejo, bajo la presidencia del Sr. Carnot.

Río Janeiro, 6. Continúa con mucha desanimación la campaña electoral.

La oposición contra las candidaturas oficiales es casimula y el gobierno tiene la seguridad de obtener una mayoría muy considerable.

Lisboa, 6. Las últimas noticias recibidas del castillo de Cintra dicen que el rey continúa mucho mejor, habiendo desaparecido por completo todo peligro.

Añaden que la calentura es muy débil y que el ilustre enfermo ha empezado a tomar algún alimento.

Los médicos de cámara creen que el rey podrá abandonar el lecho en la semana próxima.

Belgrado, 6. El gobierno de Servia ha aceptado las últimas proposiciones presentadas por Austria como base de las negociaciones para el litigio referente a importación de ganados de cerda.

Londres, 6. El periódico el Times declara hoy que la situación de Armenia ha mejorado. En varios círculos rusos considerase esta mejora como momentánea, entendiendo que, más tarde o más temprano, Rusia se verá obligada a intervenir.

Londres, 6. El Standard, hablando del próximo viaje del príncipe imperial de Rusia a Constantinopla y la India, dice que ésta es la prueba más concluyente de que Rusia nada medita actualmente contra el sultán.

París, 6 (3:20 t.). Exterior español, 78-39. Cubas, 320. 3 por 100 francés, 96-22.

Anoche salió para Puerto-Rico el nuevo intendente general de Hacienda de dicha isla, D. Justo Martín Lunas.

Ayer tarde se ha reunido en el ayuntamiento la comisión de subsistencias, ocupándose de los medios de abaratamiento de las carnes.

No obstante el precio barato que en Castilla tienen los cereales, llegan barcos cargados de trigo a nuestros puertos de Levante. Si el ferrocarril de Medina del Campo a Calatayud, proyectado hace años por el Sr. D. M. Emilio F. M. Gante, estuviera ya construido, lo que hubiera sido fácil cosa, a no haberse suscitado dificultades (parásitos que llevan en germen todas las útiles empresas) injustificadas, Castilla surtiría de cereales a aquellos puertos en condiciones más ventajosas que lo hacen los extranjeros.

LITERATURA Y ARTES. El reputado autor dramático D. Antonio Sanchez Perez, ha terminado una obra en tres actos y en prosa titulada El hogar frío, que destina a la compañía del Sr. Mario. Esta obra será una de las primeras que se representarán en el teatro de la Comedia, en la próxima temporada.

El joven tenor de ópera Sr. Suanes, es muy aplaudido por el público de Cádiz, en cuya capital ha cantado últimamente La Favorita. El Diario de Cádiz, al hablar de este artista, dice que su voz recuerda la del inolvidable Gayarre.

Hoy empiezan en el teatro de la Zarzuela los ensayos de orquesta y coros de la ópera Gli Ugonotti, cuyo reparto será el siguiente: Valentina, señora de Cepeda; Margarita, Srta. Mansenel; Urbano, Srta. Marchi; Raul, señor de Falco; Marcelo, Sr. David; Nerves, Sr. Ughello, y Bris, Sr. Visconti.

La empresa de este coliseo nos dice que tiene a disposición del público las cartas de compromiso contraído por el Sr. Strauch, empresario de la diva Sra. Nevada Palmer, y como comprobantes de lo que anunció la misma empresa.

Hoy domingo, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar en el Jardín del Buen Retiro un gran concierto musical, que terminará al anochecer, con grandes fuegos artificiales por el conocido pirotécnico Sr. Alexandre.

El aplaudido actor cómico Sr. Cerbon ha terminado la formación de la compañía que bajo su dirección ha de recorrer este invierno los principales teatros de la región andaluza, y que se compone de las Sras. Llorens, Bró, Fernandez (Carolinas), Toda, Torrecilla y Ruiz y los Sras. Portes, Guzman, Rodriguez, Zafra, Vedia, Ogiadito Herrera y Gonzalez.

En la misma figura como director de orquesta el distinguido maestro compositor D. Luis Reig, y las obras que pondrán en escena serán de lo más escogido del repertorio moderno.

El lunes próximo, a las nueve de la noche, hará su debut en el teatro de Apollo el notable ilusionista y fascinador Nicolay, con el concurso de su discípula la célebre sibila parisiense Miss Rosina.

Es seguro que el público saldrá contento del espectáculo, pues Nicolay es un nigromante que asombra por su destreza en los trabajos de ilusion, de magia elegante y de billar.

A esto hay que agregar la colaboración de la simpática Rosina Nicolay, cuyos incomprendibles ejercicios de hipnotismo y de memoria hacen de esa bella joven una verdadera notabilidad en el famoso arte de fascinación humana.

Además el Dr. Nicolay ofrecerá una sesión de billar de un atractivo tan grande para las señoras como para los aficionados a ese noble juego; y finalizará el espectáculo con la exhibición de un magnífico silforama universal, cuadros disolventes de gran efecto, entre ellos la Exposición de París y otras muchas vistas interesantes.

Segun telegrama del capitán general del departamento de Cádiz, en el correo de ayer salió para Madrid el informe de la comisión técnica relativa al submarino Peral.

Muy en breve saldrá de Madrid en dirección a Berlín para asistir a las exposiciones de artillería y fortificación que habrán de tener lugar en aquella capital, el distinguido coronel de Ingenieros don Manuel Hervella y Perez.

En dicho punto se tratarán importantes asuntos que han de tener una importante y trascendental transformación en el arte de la guerra.

Asistirán varias comisiones de toda Europa, formándose la de España de reputados oficiales de nuestro ejército.

Victima de rápida enfermedad ha fallecido en Ojos (Murcia) el aventajado joven D. José Moreno Grau, licenciado en medicina, hijo de nuestro estimado amigo el concejal D. Cipriano Moreno Lopez, a quien acompañamos en su justo dolor.

Recordamos a los aspirantes a ingreso en las oposiciones a registros, que hoy día 7, termina el plazo legal fijado en la Gaceta para la admisión de solicitudes.

A pesar de la festividad del día, hoy na estarán abiertas al público las oficinas de la dirección de Registros hasta las doce de la noche.

El plazo es improrrogable.

La apertura de curso de las escuelas primarias de la Asociación para la enseñanza de la mujer ha sido aplazada hasta 1.º de octubre, en que, según reglamento, comenzarán también las de institutrices y de comercio, y las clases especiales de lenguas vivas, dibujo, piano y canto. La inscripción de aspirantes continúa abierta en la secretaría, Bolsa, 14. Oportunamente se anunciará el día en que tendrán lugar los exámenes de las alumnas de gracia y los extraordinarios de fin de curso. La escuela preparatoria se halla en

«Mi querido amigo, por fin estamos de acuerdo y el matrimonio está decidido, etc...»

La animación que había brillado en las miradas de María-Ana, desapareció.

«Y creéis que esta carta...» dijo con desaliento, pueda servir de algo?

«No lo creo, estoy seguro. No obstante...»

El joven la interrumpió con un gesto.

«No discutamos más, si se presentase solo, este borrador no tendría importancia alguna... pero yo he preparado el efecto que ha de producir. He declarado ante el consejo de guerra que el marqués de Sairmeuse era uno de los jefes del complot... Se han reído y en el rostro de algunos de los jueces he visto grabada la incredulidad... pero una buena calumnia, nunca se pierde...»

«Cuando llegue para el duque de Sairmeuse la hora de las recompensas, he saldrán de tierra enemigos que recordarán mis palabras... y de tal modo ha comprendido esto, que mientras los demás se reían el estaba trastornado...»

«Calumniar a sus enemigos es un crimen... marmuró la honrada María-Ana.

«Si, pero yo quería salvar a mis amigos y no tenía la elección de medios. Mi seguridad era tanto mayor, cuanto que sabía que Marcial estaba herido... He asegurado que se había batido a mi lado contra las tropas, he pedido que le hicieran comparecer y he anunciado pruebas irreversibles de su complicidad...»

«Pero el marqués de Sairmeuse, ¿es cierto que se ha batido?..»

«La más viva sorpresa se dibujó en la fisonomía de Chanlonineau.

«¿Cómo! dijo—no sabéis...»

«Pero luego al recordar exclamó:—¿Que tanto soy! ¿quién había de contáros lo que pasó?... Os acordáis de lo que hicimos en el camino de Sairmeuse a la Croix d'Arcy, después que nuestro padre nos dejó para correr hacia adelante... Mauricio se puso a la cabeza de la columna y vos os colocasteis a su lado; nuestro hermano Juan y yo nos quedamos atrás para ampujar y recoger a los rezagados.

«Hicimos nuestra tarea en conciencia, cuando de repente oímos el galope de un caballo.

«¿Es preciso saber quién viene... me dijo Juan.

«Y nos detuvimos. Un caballo venía sobre nosotros a galope tendido; nos agarramos a las bridas y la sujetamos. ¿Sabéis quién era el jinete?..»

«Marcial de Sairmeuse!

«Decidme el furor de vuestro hermano al reconocer al marqués, no es posible.

«¡Por fin, te encuentro, noble maldito! exclamó—y vamos a arreglar nuestras cuentas! Después de haber reducido a la desesperación a mi padre, que acababa de devolvérte una fortuna, has pretendido hacer de mi hermana tu querida... ¡y esto se paga marqués!.. Vamos, bajad, us preciso batiros...»

«Al ver a María-Ana, hubiérase dicho que dudaba si estaba despierta o soñando...»

«¡Mi hermano! murmuró—provocó si marqués... ¡Es posible!..»

Chanlonineau prosiguió:

«¡Diantre!.. Por muy andaz que sea el señor Marcial de Sairmeuse, se quedó asombrado y

balbuceó: ¡Estáis loco!.. ¡os bromeáis!.. no éramos amigos, ¡qué significa esto!..»

Juan rechinaba los dientes de rabia.

«Esto significa—contestó—que he soportado durante bastante tiempo el ultraje de sus familiaridades, y que si no bajas del caballo para batirte en duelo conmigo, te rompo la cabeza.»

Vuestro hermano al decir esto, manejaba una pistola de un modo tan terrible, que el marqués se bajó del caballo y se dirigió a mí.

«¡Vamos a ver, Chanlonineau—me dijo—esto es un duelo o un asesinato! Si Juan me mata, no hay nada que decir; pero si le mato a él... ¿que sucederá?..»

Yo le juré que le dejaríamos libre de alejarse, a condición de que me diera su palabra de honor de no volver a Montaignac antes de dos horas.

«Entonces—dijo—acepto el combate y vengad un arma...»

Le di mi sable; vuestro hermano tenía el suyo, y ambos se pusieron en guardia... El robusto aldeano se detuvo para tomar aliento, y luego más lentamente continuó:

«María-Ana: vuestro padre, vos y yo hemos juzgado mal a vuestro hermano. Ese pobre Juan tiene una cosa horrible en contra suya, su cara. Tiene el aire falso como el diablo, la sonrisa rastrea y la mirada de soslayo de los cobardes... Hemos desconfiado de él, y tenemos que pedirle perdón... El hombre que se bate, como yo le he visto batirse, tiene noble el corazón, y puede uno fiarse de él... Porque fué terrible aquel combate de noche, en medio de la carretera... Se atacaban con furia, sin decirse una palabra, y no se oía más que su respiración cada vez más jadeante, y el ruido de los sables que al chocar hacían brotar haces de chispa... Por fin, Juan cayó...»

«¡Ah! ¡mi hermano ha muerto!—exclamó María-Ana.

«No recuerdo Chanlonineau, y es de esperar que no se acuerda... De todos modos, cuidados no le faltaran. Este duelo tenía otro testigo, un hombre que debéis conocer, llamado Poignot, que ha sido colono de vuestro padre... Este se llevó a Juan, prometiendo guardarle en su casa...»

Tocante al marqués, me enseñó que estaba herido, y volvió a montar a caballo, diciéndome: «¡El lo ha querido!»

«María-Ana había comprendido ya.

«¡Ah! no me atreva a pedirlosos,—exclamó. Y por primera vez estreché a María-Ana entre sus brazos y con sus labios rozó las palidas mejillas de la joven...»

«¡Vamos, adiós!—añadió—no perdáis un momento. ¡Adios!»

XXIX.

La perspectiva de apoderarse de Lacheneur el jefe del movimiento, escribaba de tal modo al señor de Courtomieu que no había abandonado la ciudadela aunque había sonado la hora de comer.

Escondido a la entrada del oscuro corredor que conducía al calabozo de Chanlonineau, acechaba la salida de María-Ana. Al verla pasar a las últimas claridades del día, rápida y vibrante de energía, dudó de la sinceridad del pretendido revelador.

«Se habrá burlado de mí ese miserable aldeano!—pensó.

Tan aguda fué esa sospecha, que se lanzó tras de la joven, resuelto a interrogarla, a arrancarle la verdad, y si era preciso hasta prenderla.

Pero ya no tenía su agilidad de los veinte años. Cuando llegó al puesto de guardia de la ciudadela, el centinela le contestó que la señorita Lacheneur acababa de pasar el puente levadizo.

«El también le atravesó, miró a derecha e izquierda, no vio a nadie y volvió a entrar furioso.

«Vamos a visitar a Chanlonineau—se dijo,—mañana habrá tiempo para enviar por esa bahillera e interrogarla.

Aquella «bahillera», como la llamaba el noble marqués de Courtomieu, subía entonces la larga y mal empedrada calle que conduce al Hotel de Francia.

Indiferente ante la curiosidad de los escasos transeúntes, iba únicamente preocupada con la idea de abreviar mortales zozobras.

«Con qué palpitaciones debían esperar su vuelta la señora de Escorial, Mauricio, el abate Midon y hasta los oficiales de reemplazo!..»

«No está aun todo perdido!—exclamó al entrar.

«¡Dios mío!—murmuró la baronesa.—¡Habeis oído mis súplicas!»

Pero sobrecojida, de repente, por una aprensión terrible, añadió en seguida:

«¡No me engañéis! No tratéis de ilusionarme con irreales esperanzas!.. ¡Esto sería una cruel compasión!..»

«No os engaño, señora... Chanlonineau acaba de confirmarme un arma, que espero colocará al señor de Sairmeuse a nuestra absoluta discreción... En Montaignac es impotente. El único hombre que pudiera contrarrestar sus designios, el señor de Courtomieu, es amigo suyo... Creo, por consiguiente, que el señor de Escorial puede salvarse.

«¡Hablad!—exclamó Mauricio.—¡Qué es preciso hacer!..»

«Rezad y esperad, Mauricio. Yo sola lo he de hacer... pero estado seguro que todo lo que es humanamente posible hacer lo haré yo, que soy la única causa de vuestras desgracias; yo, a quien debíais maldecir...»

Entregada por completo a la tarea que se había impuesto, María-Ana no vio a un extraño que había ido allí durante su ausencia, un viejo aldeano de cabellos blancos.

El abate Midon se lo presentó.

«Aquí tenéis a un valeroso amigo — la dijo— que toda la mañana ha pasado buscándoos por todas partes para daros noticias de nuestro padre.

María-Ana se sobrecogió de tal modo, que apenas si se oyeron las gracias que balbuceó:

«¡Oh! no tenéis que darme las gracias—dijo el bueno del aldeano.—Yo me dije: La pobre muchacha debe estar terriblemente inquieta; es preciso sacarla de apuros, y he venido a deciros que el señor Lacheneur está bien, excepto una herida en una pierna que le hace sufrir mucho, pero que se curará antes de tres semanas. Mi yerno, que cazaba ayer cerca de la frontera, lo ha encontrado con dos de los conjurados... Ahora ya deben estar en el Piamonte seguros de toda pesquía y de los gendarmes...»

«Esperemos, que pronto llegará a nuestros oídos en dónde se halla Juan—dijo el abate Midon.

«Ya lo sé, señor cura—repuso María-Ana;—mi hermano está gravemente herido y unas buenas gentes le tienen recogido.

«La joven bajó la cabeza como anonadada ante el peso de su tristeza, pero pronto se incorporó.

«¿Qué estoy haciendo!..—exclamó.—¿Tengo acaso el derecho de pensar en los míos, cuando de mi prontitud y mi valor depende la vida de un inocente locamente comprometido por ellos!..»

Mauricio, el abate Midon y los oficiales de reemplazo rodaban a la valiente joven.

«Desearían saber lo que iba a intentar y si no se iba a precipitar en un peligro inútil.

María-Ana se negó a contestar a las preguntas. Querían por lo menos acompañarla o seguirla de lejos, pero declaró terminantemente que iría sola.

«Antes de dos horas estare de vuelta y sabremos a qué atenernos,—dijo marchándose de nuevo.

Obtener una audiencia del señor de Sairmeuse era seguramente cosa muy difícil. Mauricio y el abate Midon habían podido asegurarlo la anterior bisperra por cuenta propia. Asaltado por infinidad de familias desconocidas, se ocultaba, temiendo quizás ceder.

María-Ana sabía esto, pero no la inquietaba porque Chanlonineau le había dado una pala-

aciones desde 1.º de agosto y acuden a ella actualmente 30 alumnas.

DE PROVINCIAS ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Cádiz, 6 (145 t.).

Parace que el general Montojo se ha retirado ya el informe que acompaña a la comisión técnica acerca del submarino.

La despedida del Sr. Battistini le ha proporcionado un nuevo triunfo. Este artista marcha a Madrid. El resto de la compañía, incluso Regina Pacini, marcha a Cartagena.

El empresario Sr. Rodrigo está siendo muy felicitado por la campaña hecha en Jádiz.—Rodríguez.

Irún, 6 (10 m.).

Hoy se están colocando en el fuerte de San Marcial algunos cañones de los traídos por el vapor *Hermani*. Con ellos se practicarán ejercicios de tiro al blanco. Los disparos se harán contra el mar.

Ha pasado para Francia el senador señor Leon y Llerena, quien se reunirá en San Juan de Luz con el Sr. Sagasta para hacer luego juntos el viaje hasta París. Estos días la colonia aristocrática española está en Biarritz.

La sección musical del Veloz-Club la ofrece mañana un concierto monstruo, en el que tomarán parte una numerosa orquesta y 120 cantores, entre los que figuran los más notables de los que asistieron al concurso de San Sebastián.—Córdoba. Valencia, 6 (9 m.).

Durante las últimas veinticuatro horas han ocurrido 18 invasiones y 9 defunciones; de las invasiones 11 pertenecen al caso de la población y las restantes a las algaras.

Ha sido invadido otro soldado del desamortamiento de Paterna.

El gobernador ha enviado fuerzas de la guardia civil en vista de la actitud hostil que han adoptado los vecinos contra los médicos.

El director general de Sanidad ha telegrafado al alcalde, manifestándole que mañana recibirá la orden de cobrar 20000 pesetas concedidas a Valencia para gastos de la campaña sanitaria.—Ferrando. Valencia, 6 (9 m.).

En Benaguacil, día 4, seis invasiones y los defunciones.

En Catarroja, una y una.

En Chelva, una invasión.

En Gertalgar, una y una.

En Guadassuar, una invasión.

En Pueblo Nuevo del Mar, una defunción.

En Pedralba, una y una.

En Requena, tres y cuatro.

En Utiel, una invasión.

En Rafelbuñol, día 4, una invasión.

En Masanella, una y una.—Ferrando. Zaragoza, 5 (9 n.).

El estado angustioso del Erario provincial por causa de no pagar los pueblos el contingente, hace temer a algunos periódicos obligue a cerrar algún establecimiento benéfico.

Los empleados de la Diputación hacen tres meses que no cobran sus haberes.

Se hacen muchos pedidos de habitaciones con motivo del Congreso Católico y de las fiestas del Pilar.—Fondevilla. Zaragoza, 6 (9:20 m.).

El *Diario de Zaragoza* publica su tercer artículo para demostrar los incalculables beneficios que reportará a la comarca aragonesa, y en especial a Zaragoza, el pensamiento del eminente estadista señor Cánovas, de crear aquí una escuela práctica militar y hacer plaza de guerra el campo atrincherado de esta ciudad. Dice también que Cánovas no abriga rencor alguno contra Zaragoza por los sucesos pasados; compadece la insensatez y devuelve bien por mal, confirmando así la protesta de adhesión y cariño del pueblo zaragozano.—Fondevilla.

Barcelona. Interior, 4 por 100, 78-90.

Exterior, 4 por 100, 81-50.

Amortizable, 4 por 100, 80-00.

Cubas 1886, 000-00.

Colonial, 00-00.

Nortes, 00-00.

Almansas, 000-00.

Francias, 00-00.—Cabanelas.

Orensas, 00-00.—Cabanelas.

Hoy publicará la *Gaceta* los siguientes reales decretos de Hacienda:

Nombrando delegado de Hacienda en Huelva a D. Manuel Reboul, electo de Castellón.

corrida de novillos procedentes de una acreditada ganadería salamanquina.

El gobernador Sr. Sánchez Bedoya ha impuesto ayer una multa de 100 pesetas a la empresa del teatro de la Zarzuela por no haber cumplido con lo prevenido en el reglamento orgánico de teatros referente a la fijación de carteles anunciando espectáculos.

Las ascensiones del globo cautivo *Nueva España* se han inaugurado ayer en los «Nuevos Elisces», calle de Alcalá, 115.

Al acto estaban invitadas las autoridades y la prensa.

Antes de la primera ascension los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

En la primera ascension subieron los Sres. D. Alvaro de Figueroa, teniente de alcalde del distrito de Buenavista, el inspector del mismo distrito, Sr. Garcés, y el distinguido capitán de ingenieros, bajo cuyas órdenes se han efectuado todos los trabajos, Sr. Moreno.

Verificóse otra ascension y ocuparon la barquilla el capitán aeronauta Sr. Arsué y el diputado por Madrid Sr. Duacal, en representación de la prensa.

Por un accidente inesperado, el globo no ha podido, por falta de gas, llevar en su barquilla más de tres personas.

Segun los informes oficiales recibidos ayer de Vitoria continúan las diligencias por el incidente ocurrido a la salida del señor presidente del Consejo de aquella capital, y aparecen como culpables unos cincuenta ó sesenta muchachos, únicos a quienes consiguió excitar con su artículo *El Alavés*.

Añadiase ayer tarde por personas llegadas de aquella capital, que la demostración de desagrado iba dirigida principalmente contra la misma Diputación de Vitoria, que se creía iba en el tren acompañando al Sr. Cánovas hasta el límite de la provincia.

DE LA CORTE ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

San Sebastian, 6 (1:30 t.).

El Sr. Ruata, ministro de España en Constantinopla, ha ofrecido sus respetos a S. M. la reina.

El día 24 habrá banquete en Palacio con motivo de ser los días de la princesa de Asturias. Créese que la emperatriz de Austria ha debido dirigirse a Galicia desde Burdeos.—Aguilar.

San Sebastian, 6 (1:30 t.).

Han sido nombrados: delegado de Hacienda de Huelva, D. Manuel Reboul; de Castellón, D. Juan Cabello Echenique, e intendente de Granada, D. Dionisio Aparicio.

Ha sido jubilado D. Ignacio Martín Esperanza.

Se ha dado por terminada la misión en Chile del duque de Almodóvar del Valle, y en Stockolmo de D. José Diosdado. Han sido jubilados D. Juan Antonio Lopez Ceballos, ministro residente en Atenas, y D. Rafael García y Santisteban, jefe de sección en el ministerio de Estado.

Han sido nombrados: ministro en Atenas, D. Pedro Prat; jefe de sección en el ministerio de Estado, D. Ramon Gutierrez Ossa, y secretarios de primera clase en el ministerio citado, D. Cosme Izardit y D. José Llaveria.—Aguilar.

San Sebastian, 6 (4:30 t.).

Ha sido nombrado consejero de sanidad el coronel de ingenieros Sr. Babé.

Han sido concedidos honores de villa a Posada, pueblo del distrito de Llanes (Oviedo).

El día 11, cumpleaños de S. A. R. la princesa de Asturias; se solemnizará con una fiesta marítima, cuyos detalles no están ultimados todavía.

La reina regente pasará la tarde de hoy en Zarauz.

Los Sres. Sagasta y Canalejas celebrarán en breve una conferencia en París.—Aguilar.

Los informes que hemos adquirido sobre el «descubrimiento de matute» de que habla un colega, nos permiten asegurar que no existe fraude alguno chico ni grande, estando a cubierto los intereses del municipio. Se trata solamente del pago de derechos, como materiales de construcción, de las máquinas, aparatos, cables, etc., que ya construídos en el extranjero han importado e importan las compañías que para el suministro de luz eléctrica existen en esta corte, y cuyo pago no está aun resuelto, por quien corresponde, si es ó no exigible.

El ministro de Marina ha dado de real orden las más expresivas gracias al Ayuntamiento de Castrojaldón por su noble ofrecimiento de satisfacer todos los gastos oficiales causados por el caza-torpederos *Destructor* en su arribada al mencionado puerto el 30 de agosto último.

El Sr. Silveira propondrá al primer Consejo que se celebre el nombramiento de una comisión para que estudie las Memorias formuladas y remitidas por la junta de los positos sobre el estado en que se encuentran estas instituciones y presente un proyecto de ley reorganizándolas y reformando su legislación.

El Sr. Capdepon inició esta reforma en un decreto disponiendo la redacción de aquellas Memorias con dicho objeto.

La comisión estará formada por los señores Capdepon, Sánchez Toca, conde de Sallent, Lecea, Gamazo (D. Trifido), Guero, conde de San Bernardo, Becerro de Bengoa, Lastres y García Gomez, actuando como secretarios dos empleados del ministerio de la Gobernación.

La comisión estará presidida por el señor Silveira.

TELEGRAMA OFICIAL: Burgos, 6 (10 m.).

Gobernador a ministro Gobernación: Segun participa delegado en Cuevas de San Clemente, arrojaron nueve casas y catorce pajares, extinguiéndose incendio gracias esfuerzos habitantes y guardia civil. Pericó un anciano enfermo, que no pudo salir de su vivienda al propagarse a ella el fuego.

El ex-capitán Casero ha compuesto un himno que denomina del *Triunfo* y que ha ejecutado en Versalles la banda de la Escuela de Artillería. El Sr. Ruiz Zorrilla ha felicitado al autor por su composición.

Ha salido para la provincia de Murcia con una comisión oficial, nuestro compañero en la prensa el doctor D. Cayetano Rodríguez.

Ayer tarde han celebrado una detenida conferencia los ministros de Marina y Gobernación.

Ha regresado a Madrid el director general de política de la presidencia del Consejo, Sr. Alvear.

El lunes estará en Madrid el jefe del Gobierno.

Dicen los periódicos de León que nin-

gun candidato liberal-conservador disputará la elección del Sr. Azcárate por el capital, en las primeras elecciones generales de diputados a Cortés.

En la semana próxima volverán a ser las horas de oficina en todos los ministerios las normales de once a cinco de la tarde.

El ministro de Gracia y Justicia pasará el día de hoy en la Granja.

Se dice que el ministro de la Guerra propondrá al gobierno el planteamiento del servicio militar obligatorio, y que este asunto será de los primeros que se discutan en las Cortes.

Dicen de Santander que en el Ayuntamiento de los Tojos ha sido cruelmente apaleado, sin motivo conocido, un pastor de vacas, por las autoridades del pueblo.

Respecto de los casos sospechosos de cólera ocurridos en Cádiz, lo único cierto es que hubo dos así definidos el jueves último.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 6.

Table with columns: ÚLTIMOS PRECIOS, DEL 5, DEL 6. Rows include Deuda perpetua al 4 por 100 inter., Idem id. p. quinqués, Idem id. fin corriente firme, etc.

Market summary: Mercado sostenido. Paris, 78-37; despues, 78-62. Londres 77-62.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos concediendo cuatro indultos.

GOBERNACION.—Real orden resolutoria de una consulta resolutoria del delegado de la red telefónica de Madrid sobre autorización a la empresa concesionaria de esta red, para obligar a los abonados a inscribirse por el plazo mínimo de un año.

ULTRAMAR.—Real orden aprobatoria del reglamento de Sanidad marítima para las islas Filipinas.

—Reglamento a que se refiere la real orden anterior.

HACIENDA.—Reales decretos sobre movimiento del personal.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Bolsa: Fondos franceses, 3 por 100, 98-85. 4 1/2 por 100, 106-37 1/2.

Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 78-25.

Obligaciones de Cuba, 000-00.

Consolidados ingleses, 95 1/16.

Ultima hora: 4 por 100 exterior español, 78 19/32.

Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 77 7/8.

A consecuencia del artículo publicado en *El Intransigente* tratando de policiaico al séquito de Boulanger, esta mañana se verificó en Laclinge, frontera holandesa, el duelo concertado entre Rochefort y Thiebaud, boulangierista. El encuentro fue muy vivo y sostenido y Thiebaud recibió tres heridas de escasa importancia, una de ellas en una pierna.

Hoy ha terminado sus sesiones el congreso de las *Traves Union*.

Cincuenta mil personas próximamente sufren las tristes consecuencias de las inundaciones.

El ejército suizo diariamente 6000 paucos para las víctimas que carecen de recursos.

Buenos Aires, 6.

El gobierno nacional ha enviado tropas y buques de guerra a Entre Ríos, a petición del gobernador de dicha provincia.

Atenas, 6.

Faltan todo género de informes respecto a la terrible catástrofe de Salónica, y los ánimos muy sobresaltados se entregan a los más extraños comentarios.

Se han organizado vastas suscripciones para el socorro de las víctimas. Las escuadras inglesa e italiana marchan a Salónica.

Lisba, 6.

Varios discontenidos de la cláusula del tratado anglo-portugués, que prohiba a Portugal ceder territorio alguno sin el consentimiento de Inglaterra, se han rebelado hoy.

El consejo de ministros está reunido.

El Imparcial publicó ayer una carta firmada por los llamados directores de los colegios de Madrid, en la cual no se mostraban propicios a secundar los deseos de la junta provincial de Sanidad; ya se ha dicho y ahora repetimos, que la carta no debía ser auténtica, y en efecto, en el gobierno civil se ha recibido un oficio firmado por D. Valentín Moran, presidente de la Sociedad Española de Profesores y Directores de la enseñanza privada, en el cual constan los acuerdos tomados por dicha sociedad, que son: no abrir el curso oficial de los colegios y academias de los señores asociados hasta el 1.º de octubre próximo; continuar solamente la enseñanza de aquellos alumnos que han de examinarse en períodos inmediatos, evitando en todo caso la aglomeración; se ofrecen además a la junta provincial de Sanidad y al gobernador, para secundar todo propósito encaminado al mejor éxito de las medidas higiénicas que se vienen tomando.

zarán al día siguiente de llegar a Madrid el Sr. Cánovas.

La Opinión escribe lo que sigue acerca de la visita hecha ayer por el Sr. Peral al ministro de Marina:

«A la una de la tarde se ha presentado al señor ministro de Marina, en ocasión de hallarse despachando con el director general del personal, quien salió al poco tiempo.

La entrevista del Sr. Peral ha sido corta, habiéndolo recibido el señor general Beranger con la cortesanía y agrado que le son característicos. Durante el poco tiempo que ha estado en el ministerio, se ha lamentado con algunos de sus compañeros, de ciertos hechos no muy conocidos todavía y de la conducta de ciertas entidades, y especialmente de las manifestaciones organizadas por el doctor Cezezo.

El señor ministro le ha dicho que esperaba de un día a otro el informe de la junta técnica que, en nuestro juicio, llegará de mañana a pasado mañana, y por la extrañeza que parece demostró el señor Peral, deducimos nosotros que uno de los propósitos del inventor es esperar la resolución ó el juicio que merezca el informe de la comisión técnica a las personas que hayan de entender en este asunto.

La salud del Sr. Peral parece excelente, por más que su viaje tal vez obedezca a hacerse en Madrid la operación del tumor que se le ha desarrollado en una de las sienas.

Desde el ministerio de Marina se dirigió el Sr. Peral a casa del general Romero.»

Las variaciones de la temperatura de los pasados días han aumentado las afecciones gastro-intestinales y producido mayor número de cólicos por enfriamiento y de catarros intestinales; se han presentado bastantes corizas, anginas catarrales y catarros laríngeos y sigue la exacerbación de los reumatismos.

La viruela no ha variado de intensidad y continúa presentando los mismos caracteres benignos.

Se ha hecho cargo de la subinspección general de artillería de Barcelona el general de división D. José Carvajal.

El jefe del partido tradicionalista, señor marqués de Cerralbo, ha celebrado en San Sebastian varias conferencias con los delegados carlistas Sres. Elio, Zubizar, marqués de Valdespina, Iturralde y Olazabal, acordando que el partido carlista acuda a luchar en las próximas elecciones con toda decisión.

Presentarán dos candidatos en Navarra, cinco en Cataluña, dos en Valencia, dos en las Baleares, uno en Castellón y seis en las demás provincias.

Ha ingresado en la cárcel el director de *La Revista*, de Carmona, para cumplir condena por injurias al alcalde de dicha localidad.

Anoche se efectuó en el teatro de la Infancia la función inaugural.

Pusieron en escena, y fueron perfectamente ejecutadas, las obras *Luigotones*, *¿Cómo está la sociedad?* y *Mi misma cara*.

Forman parte de la compañía, entre otros, las Sras. Montoto, Sevilla y Coronado, y los Sres. Cabarro y Casas.

La concurrencia fué muy numerosa.

Brillantemente inauguró anoche la temporada la notable compañía que ha de actuar en el teatro Martín.

La preciosa opereta en tres actos, de Suppé, titulada *Boccaccio*, fué, con mucho acierto, la obra elegida para esta función inaugural, pues la compañía de Martín pudo demostrar, y el público así lo sancionó, que en aquel coliseo han de tener sobresaliente interpretación, como anoche la tuvo *Boccaccio*, las obras de todos géneros que allí se representen.

Las primeras tipleas Sras. Mendez (doña Carolina y doña Amelia), son excelentes actrices, saben cantar y tienen voz estensa y bien timbrada. Anoche alcanzaron una grande y justa ovación, obligándonos el público a repetir la mayor parte de los números de música. Ambas lucieron elegantes *toilettes* y valiosas joyas.

El Sr. Ripoll es el sobresaliente barítono de siempre, a quien el público madrileño tiene tanto cariño.

La Sra. Baeza estuvo graciosísima y fué muy aplaudida, así como los señores Poredano, Orenaga, que es un buen tenor, y Gonzalez, que no terminará esta temporada sin que figure a la cabeza de los tenores cómicos.

La Srta. Zaldivar y el Sr. Suarez estuvieron muy bien.

Los coros y la orquesta, dirigida por el maestro Catalá, perfectamente bien.

El teatro, ocupado completamente por distinguidísima concurrencia, ha sufrido una importante reforma, y es que las butacas tienen elegantes asientos y respaldos de pafio encarnado.

Indudablemente el teatro Martín será este invierno uno de los más concurridos de Madrid, pues el público salió anoche completamente satisfecho de la función inaugural.

El presidente del Consejo, acompañado de su distinguida señora, regresó anoche a las ocho a la Granja despues de haber pasado el día en Segovia donde almorzó con el señor conde de Chaste, y fué obsequiado por el Ayuntamiento con un refresco en el Alcázar.

Los telegramas oficiales recibidos de Mondofedo, manifiestan que han desaparecido en gran parte los temores de que se confirmase la aparición del cólera en aquel punto, pues la enfermedad que se calificó de sospechosa y que padecían algunos segadores llegados de Toledo, ha sido segun el informe del delegado calenturas estacionales.

Telegrafía el gobernador de Castellón que ayer hubo en dicho punto una manifestación de protesta sin verdadera importancia contra el vecino de aquella capital Sr. Fabra, apodado el «Cosi», persona de gran influencia en la provincia; y que los manifestantes fueron disueltos por la guardia civil sin que ocurriese ningún incidente notable. Las causas de la manifestación fueron las cuestiones locales y principalmente la de suponer los que tomaron parte en aquella que dicho individuo se oponía a que fuese reponido en su cargo el ingeniero jefe de caminos, hijo de dicha provincia, y con numerosas simpatías en Castellón, y autor de los planos para las obras del puerto gratuito. Dicho ingeniero fué trasladado hace ya algún tiempo, sustituyéndole otro que no es de la localidad; y de aquel aparecieron partidarios los manifestantes, segun los lemas de sus estandartes y banderas.

Dícese que en la forma de plantear el servicio militar obligatorio que proyecta el ministro de la Guerra, no se admitirá la redención más que para Ultramar.

Anoche se decía en un círculo académico, que más de la mitad de los catedráticos de facultad de Madrid, intentaban trabajos electorales para aspirar a la representación de diputados a Cortés.

TELEGRAMA TAURINO: Murcia, 6 (8:10 n.).

La primera corrida de toros celebrada esta tarde, ha sido buena. Los toros de Ibarra han resultado superiores al lidiador. Han muerto 18 caballos. El Espartaco ha estado muy bien en sus toros primero y tercero; en el quinto estuvo superior toreando é hirriendo, alcanzando la oreja de la res. Guerrita bien, muy aplaudido en quites y en la muerte de sus toros.—El correo ponsal.

Espléndido fué el banquete con que anoche obsequiaron los dueños del restaurant Inglés, situado en la calle de Sevilla, a los representantes de la prensa y a distinguidas personas, antiguos parroquianos del citado restaurant.

Antes de dar principio a la comida, los invitados fueron visitando los gabinetes, restaurados con el mejor gusto y que reúnen todas las comodidades apetecibles.

Más de cien comensales sentáronse a la mesa, artísticamente preparada, y entre los cuales recordamos a los Sres. Daban (D. Luis), Aguilera, Duacal, Ruiz Jimenez, España, Galvez Holguin y Palacios (D. Eduardo.)

Los periódicos estaban representados, *El Imparcial*, por el Sr. Martínez Trompeta, por *El Liberal*; Briones, por *La Epoca*; Muñoz, por *El Globo*; Villar, por *El Diario Español*; Lapauide, por *La Correspondencia Militar*; Delgado, por *Madrid Cómico* y nuestro compañero Adán Berned, por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

No hubo más que un brindis: el del señor Aguilera, quien habló en nombre de todos, dando las gracias a los anfitriones y saludando a la prensa de Madrid.

A propuesta del Sr. Duacal, los ramos que adornaban la mesa fueron mandados a la digna esposa del general Daban el uno, y el otro a las bellas hijas del señor Aguilera.

El banquete concluyó a las once.

DE LA CORTE ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el siguiente TELEGRAMA:

San Sebastian, 6 (11:30 n.).

En Fuenterrabia se ha celebrado un banquete, al que han concurrido los señores Jovellar Navarro y Rodrigo, Castellar, Groizard y Comas. Se le atribuye alcance político.

Los comensales visitaron despues el fuerte de Guadalupe.—Aguilar.

Anoche se verificó en el teatro Eslava, la inauguración de la temporada.

Pusieron en escena las obras *Ya somos tres*, *La segunda tiple*, *El cabo baqueta* y *Colecto de señoritas*.

El numeroso y distinguido publico que ocupaba el teatro, acogió con aplausos a todos los artistas que desempeñaron las citadas obras y principalmente a la señorita Gonzalez y a los Sres. Carreras, Vega y Peña.

Mañana por la noche se pondrá por primera vez en este teatro la aplaudidísima zarzuela *Las doce y media y sereno*, en que tanto se distingue el aplaudido actor Sr. Carreras.

DE PROVINCIAS ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Bilbao, 6 (7:45 t.).

El *Destructor* ha fondeado en Olaveaga. El martes entrará en dique a reparar las averías del timon.—Ibañez.

Zaragoza, 6 (7:35 t.).

El comercio de esta se dispone a contribuir a las fiestas del Pilar. Comenzarán con la apertura del congreso Católico en el palacio arzobispal, donde se hospedará el nuncio, el obispo de Madrid y todos los cardenales que vengán a esta.

El *Diario de Avisos* excita al vecindario para que ponga en noticia de la alcaldía el número de huéspedes que deseen tener en las casas, para evitar molestias a los forasteros.

Más de 50 pueblos han dejado de remitir las listas electorales a la junta provincial del censo. Se han enviado delegados a los morosos.

Con destino a los fuertes de Jaca han pasado por esta cuatro cañones Hontoria de 15 centímetros, procedentes de la fábrica de Trubia.

El presidente de la Diputación ha ordenado el embargo de los fondos municipales a los pueblos que adeudan su contingente.—Fondevilla.

Ha regresado a Madrid el diputado a Cortes Sr. Montejo.

La concurrencia en la plaza Mayor para conocer la rectificación de las listas electorales es menos numerosa que lo fué cuando primeramente se fijaron las listas.

Es posible que el Sr. Castellar haga un viaje a Alicante, Alcoy y otros distritos para la propaganda electoral de los candidatos de su partido.

Los federales insisten en asegurar que hasta ahora no han tratado nada de coalición electoral ni con el Sr. Salmeron ni con nadie.

TELEGRAMAS OFICIALES: Jaen, 6 (10 n.).

El juez de instrucción de Martos participa que esta mañana se produjo una explosión en la casa que habita el pirotécnico Bruno Castro, que derribó el tejado y fué seguida de violento incendio, habiéndose reproducido poco despues, lográndose dominar con grandes trabajos.

Han sufrido graves quemaduras José Cabrera y Fuerte y Teodoro Cámara. Ambos se hallan en el hospital.

La guardia civil, municipales y autoridades se han portado perfectamente.

Valladolid, 6 (5 t.).

Participa el alcalde de Velliza que el día 3 se declaró en dicha localidad un violento incendio, quedando reducido a cenizas una casa y los efectos que contenía. No hubo que lamentar desgracias personales.

Castellón, 6 (11 n.).

ALMANAQUE

SANTOS DEL DIA 7.—Domingo XV después de Pentecostés.—Santa Regina, virgen y mártir.

CULTOS PARA EL DIA 7.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Santa María, y continúa la octava de Nuestra Señora, predicando el señor Beltrán por la tarde completa.

En San Pascual, jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En la Catedral, Real Capilla, Encarnación y en las parroquias misa mayor.

En San Justo fiesta a la virgen del Carmen, por ser el aniversario de la instalación de la Hermandad de Nuestra Señora; predicará D. Donato Jimenez.

En las monjas de Alarcón, id. id. de la Archicofradía de Nuestra Señora de las Mercedes; orador Sr. García Menendez.

En Jesús solemne función por el aniversario del rescate de la Imagen, y sigue la novena; orador Sr. Rizo y por la tarde Sr. Belda.

En San Sebastián fiesta a Nuestra Señora de la M.ericordia, predicando el Sr. Cuevas; por la tarde, a las cinco, solemnes vísperas y al anochecer salva a toda orquesta.

La misa y oficio son de la Octava de la Dedicación de la Catedral.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Portaceli, en San Martín, ó la Divina Pastora, en San Millán ó en Jesús.

La real y primitiva archicofradía de María Santísima de las Mercedes, de Don Juan de Alarcón, celebra el 100.º aniversario de la fundación de la misma, con misa solemne, manifestación y sermón que predicará el ilmo. Sr. D. Manuel García y Menéndez de Nava, terminando con reserva y procesión.

ASILOS DE LA NOCHE

En la noche del día 5 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Norte, a 28 hombres y 7 mujeres.—Total 35.

CASAS DE SOCORRO.

El día 5 se asistieron en las de esta capital 99 accidentes: 32 graves, 64 leves y 6 de pronóstico reservado.

ENTERRAMIENTOS

El día 5 se ha dado sepultura en los cementerios de esta capital a 47 cadáveres y 1 feto.

VACUNACION MUNICIPAL

El día 9 vacunará directamente de la ternera a los pobres de la Casa de socorro del distrito de la Latina el Dr. Baglauer, a las diez de la mañana encargado por el Ayuntamiento de este servicio.

El día 6 se vacunaron 28 en el distrito de la Universidad.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura máxima del día 5 de setiembre en el Observatorio de Madrid fue de 30.7 grados; la mínima, de 14.2.

El día 6 en Madrid ha variado poco respecto del anterior.

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 18 grados a las siete de la mañana, 29 a las doce del día y 27 a las cinco de la tarde.

El barómetro indica buen tiempo.

DEUDA PUBLICA.

Pagos y entrega de valores:

Día 9. Pago de intereses de acciones de obras públicas y carpetas de 34 millones del semestre de 1.º de julio último y anteriores, y de 33 y 20 millones de los vencimientos de abril y agosto del año actual; facturas presentadas y corrientes.

Idem id. de depósitos de toda clase de rentas, carpetas presentadas a señalamiento hasta el 6 del actual.

Día 10. Pago de intereses de inscripciones del semestre de 1.º de julio de 1883 y anteriores; de todas clases de deuda del 1.º de julio de 1882 (excepto obras públicas y carpetas), atrasos de 1.º de julio de 1874 y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.

Idem de carpetas de cinco vencimientos, residuos del 2 por 100 amortizable interior, material del Tesoro, nueve últimos décimos y resguardos de recibos y de residuos del empréstito de 178 millones de pesetas, comprendidas en anuncios anteriores que no se hayan presentado al cobro.

DIAS 12.

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por 100 interior y exterior procedentes de conversión del 3 por 100, ferrocarriles inscripciones y residuos y canje de provisionales del 4 por 100 que no se hayan recogido a pesar de los llamamientos hechos al efecto.

Idem de valores depositados en arca de tres llaves procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Pago de intereses de depósitos de toda clase de rentas; carpetas presentadas a señalamiento hasta el 9 del actual.

DELEGACION DE HACIENDA

Los Ayuntamientos podrán utilizar hasta el 30 de junio de 1891 los beneficios señalados en el art. 4.º de la ley de 1.º de agosto de 1887, que les autorizó para extinguir sus deudas atrasadas con la Hacienda, bonificándoles el 50 por 100 por los correspondientes hasta fin del año 1874 75, y del 25 por 100 por los contraídos durante los años 1875-76 a 1884-85 inclusive.

Los anticipos que han recibido del Tesoro algunas corporaciones municipales a cuenta de los intereses de sus inscripciones, no se hallan comprendidos en la bonificación otorgada por la ley.

GOBIERNO MILITAR

ORDEN DE LA PLAZA PARA EL DIA 7.—Parada: Vad-Rias.

Jefe de día y presidente de la junta inspectora de provisiones: señor comandante de Ciudad Rodrigo, D. German Valcárcel.

Imaginería: señor comandante de Covadonga, D. Calixto Rubin de Celis.

Visita de Hospital: 2.º de Zapadores, primer capitán.

Reconocimiento de provisiones: Pavia, segundo capitán.

Vigilancia para la primera y segunda zona, a las órdenes del señor jefe de día: segundo capitán del 2.º de Cuerpo de Ejército y primero del 5.º de Cuerpo de Ejército.

VACUNACION.

En la casa de socorro del distrito del Hospital se vacuna directamente de la ternera a los pobres del mismo, los días 11 y 23 del actual, a las diez de la mañana.

CHARADA

Una el tres-dos de mi todo y tal susto me llevé, que jamás sé dos-tercera de mi mente el trance a uel y una-dos cual dos-segunda desde que me impresioné.

Solucion a la anterior: TARRAGONA.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 7.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—4.—Gran concierto musical y fuegos artificiales.

—Gran montañá rusa todos los días.

FELIPE.—5.—A lo tonto... a lo tonto.—Pan de flor.—El arca de Noé.

9.—El chaleco blanco.—Pan de flor.—La baraja francesa.—Las tentaciones de San Antonio.

MARAVILLAS.—5.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.—Las alfors.—Nccturno.

9.—La Virgen de agosto.—Un pretesto.—Un gatito de Madrid.—Hace falta un caballero.

MARTIN.—4 1/2.—Boccaccio. 8 1/2.—Boccaccio.

ROMEA.—5.—Cómo está la sociedad! —Baile.—Mi misma cara.—Baile.

8 1/2.—Este cuarto no se alquila.—Baile.—Chateaux Margaux.—Baile.—Los Hugonotes.—Baile.—Segundo acto de la misma.—Baile.

CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—4 1/2 t. y 9 n.—Dos grandes funciones. penúltimas en día festivo de la temporada, con gran batuda y otros variados ejercicios.

CIRCO DE COLON.—4 1/2 t. y 9 n.—Dos notables y variadas funciones, tomando parte en ambas los principales artistas de la Compañía.—Entrada general, 50 céntimos.

SALON DE LA PAZ.—(Claudio Coello. 34).—Gran baile de 3 1/2 de la tarde a 12 de la noche.

FRONTON DE LA PUERTA DE TOLEDO.—Gran partido de pelota a mano, dos a dos, a las 4 1/2 de la tarde, en el que tomarán parte cuatro aplaudidos jugadores marineses.

FRONTON DEL RETIRO.—8.—Gran partido de pelota a mano, entre el Chiquito de Nájera y el célebre Castillo.

GUINOL (esplanada de la montañá rusa).—Funciones de 6 de la tarde a 12 de la noche.

PLAZA DE TOROS.—4.—Se lidiaron seis toros con divisa blanca y negra de la acreditada ganadería de D. José M. de la Cámara, de Sevilla, estoqueados por Rafael Molina (Lagartijo) y Julio Aparicio (Fabiolo).

JEROGLIFICO



SOLUCION DEL ANTERIOR

Un ánima sola, ni canta ni llora.

SECCION ESPECIAL

Los anuncios se reciben todos los días en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Alcalá, 6 y 8, y en la Administración de este periódico, Factor, 7.

PEDIR EN TODO EL MUNDO... LAS AGUAS DE CARABAÑA

PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTI-BILIOSAS, ANTI-HERPETICAS Y ANTI-ESCROFULOSAS UNICAS EN EL CONSUMO. VENTA. FARMACIAS Y DROGUERIAS

AYA INGLESA. Posee perfectamente el francés y algo de español. Ha estado seis años en una casa respetable de Madrid, donde dará toda clase de informes. Dirigirse: Mile Luisa. — Hotel Francés. Oviedo.

SEÑORITA ALEMANA QUE POSA. Se componen con garantía a mitad de precio. Sal, 2 y 4, relojería (casi esquina a la de Postas).

CLARENS, BERLINAS, MILORES y coche repartir barato.—Tragineros, 36.

MALES VENÉREOS. Y matriz. Dr. Barragan. Consulta 16 a 1 y 6 a 8. Carretera Baja, 22.

ACORDEONES e INSTRUMENTOS de música. Luna, 5, 1.º

DEPENDIENTES. prácticos en el ramo de camisería, se admitirán en los almacenes del LOUVRE. 2 Fuencarral, 2

RELOJES. Se componen con garantía a mitad de precio. Sal, 2 y 4, relojería (casi esquina a la de Postas).

720 de beneficio 100 de anualidad. 2.º AÑO. DIRIJIRSE A EDWARD, 46. Rue des Dames, Paris

AMA PARA LA CASA DE LOS PADRES, primeriza. Leche fresca. Peñón, 4 y 6.

GRAN LOCAL PARA BODEGAS, almacén ó industria. Razon, Princesa, 41, pral.

EL SEÑOR DON JUAN JOSÉ REYMONDO Y ALARCÓN ha fallecido el día 4 de setiembre de 1880 después de haber recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus desconsolados hijos D. Mariano y D. José María; hijas políticas D.ª Manuela Tornero y D.ª Julia Marifio, nietos, hermana, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado.

CRÉDITO Y SEGURO AGRÍCOLA. El Consejo de administración de esta sociedad convoca a los accionistas de la misma a Junta general extraordinaria, que se celebrará el día 31 de octubre próximo, a las dos y media de la tarde en la Plaza de Isabel II, número 5, entrio, izqda., para resolver acerca del número tercero del art. 50 de los Estatutos. Los que deseen tomar parte en dicha Junta general extraordinaria depositarán los resguardos de sus acciones en la Plaza de Isabel II, número 5, entrio, izqda. en el plazo señalado en el art. 46 de los mencionados Estatutos.—El Director Gerente.

MATRICULA. para aspirantes a carreras especiales; se cierra la admision el 15 del actual en la Academia Civica militar. VIENTO, 3, MADRID.

LOCAL PARA ALMACEN.—SE VENDEN DOS CASAS MUY bonitas, Paloma y Solana, 11. Toledo. 125 duplicado, guarniciónero dará razon. VENTA MOBILIARIO NUEVO. Alcala, 127 duplicado, pral.

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR D. BENITO GUTIERREZ FERNANDEZ falleció el día 7 de setiembre de 1885. R. I. P.

El funeral del quinto aniversario se celebrará en Avila y Burgos, y todas las misas que se digan el día 8 en la parroquia de San Martín é iglesias de San Antonio de los Portugueses, Buena Dieha y de Nuestra Señora de la Visitación (vulgo Salesas, calle de San Bernardo), de esta corte, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, se aplicarán por el alma del difunto. Su familia ruega a sus amigos se sirvan encomendar a Dios al finado.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad en España concede ochenta días de indulgencia, y otros ochenta el Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos, a todos los fieles de ambos sexos, por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de este difunto, pidiendo a Dios por la exaltación de nuestra santa fé católica, extirpacion de las herejias, paz y concordia entre los principes cristianos, conversion de pecadores y demás santos fines de la Iglesia.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, réclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes é industrias una combinacion de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente escepcionales.

Envia GRATIS tarifas de precios a las personas que las pidan

OFICINAS ALCALA 6 Y 8. MADRID TELÉFONO 517.

LA CADENA DE ORO

TEOFILO GAUTIER

te refugiaron a la sombra de los bancos, y no quedaron sobre el puente más que dos marineros, el piloto y Ctesias, que, sentado al pie del palo mayor, tenía entre sus brazos una pequeña caja donde guardaba tres bolsas de oro y dos puñales recién afilados, su único recurso y su último remedio, si no daba resultado su desesperada tentativa.

—¿Qué! ¿sois vos, Ctesias? ¿Por qué la palidez de la muerte se retrata en vuestro semblante? ¿Vuestros caballos en desorden, vuestro cuerpo sin esencias, los pliegues de vuestro manto pendientes al descuido, vuestros brazos y piernas descarnados. Usais de tanta negligencia en vuestra toilette como el hijo de un aldeano, ó un poeta lirico. ¿En qué miseria habéis caído? ¿Qué infortunio os trae aquí? ¿Yos que antes erais modelo de elegancia! ¿Que los dioses me perdonen! Vuestra túnica está desgarrada en dos pedazos.

—Eriilla, no soy un miserable, soy un desgraciado; toma esta bolsa y haz el favor de anunciarme al momento a tu ama.

La vieja esclava, que había sido nodriza de Bacchida, y que a causa de esto gozaba el favor de entrar libremente en sus habitaciones a todas horas del día, corrió a avisar a su ama, mientras Ctesias la esperaba en el mismo sitio.

—¿Que hay, Eriilla?—dice Bacchida, al verla entrar con ademán afectado y arrugado rostro, lleno de importancia y servilismo a la vez.

—Alguien a quien habeis amado mucho desea veros, y tanto se impacienta por ver la luz de vuestros ojos, que me ha dado esta bolsa de oro para que facilite la entrevista.

—Alguien a quien he amado mucho?—exclama Bacchida algo pensativa.—¡Ah! Eso dicen todos; solo a Ctesias de Colofon he amado yo verdaderamente.

más largo y marchaba á cortos pasos. Era que temia perder su última esperanza, y retrocedia ante el momento de romper el mismo el nudo de su destino.

Sabia que no le quedaba más que un golpe de dados en el juego; tenía el cubilete en la mano, y no osaba lanzar sobre la mesa el dado fatal.

Llegó, sin embargo, y en cuanto pisó el umbral de la puerta, prometió veinte terneras con los cuernos dorados a Mercurio, dios de la elocuencia, y cien parejas de tortolas á Venus, que ablanda los corazones.

Una vieja esclava de Bacchida le reconoció.

—¿Qué! ¿sois vos, Ctesias? ¿Por qué la palidez de la muerte se retrata en vuestro semblante? ¿Vuestros caballos en desorden, vuestro cuerpo sin esencias, los pliegues de vuestro manto pendientes al descuido, vuestros brazos y piernas descarnados. Usais de tanta negligencia en vuestra toilette como el hijo de un aldeano, ó un poeta lirico. ¿En qué miseria habéis caído? ¿Qué infortunio os trae aquí? ¿Yos que antes erais modelo de elegancia! ¿Que los dioses me perdonen! Vuestra túnica está desgarrada en dos pedazos.

—Eriilla, no soy un miserable, soy un desgraciado; toma esta bolsa y haz el favor de anunciarme al momento a tu ama.

La vieja esclava, que había sido nodriza de Bacchida, y que a causa de esto gozaba el favor de entrar libremente en sus habitaciones a todas horas del día, corrió a avisar a su ama, mientras Ctesias la esperaba en el mismo sitio.

—¿Que hay, Eriilla?—dice Bacchida, al verla entrar con ademán afectado y arrugado rostro, lleno de importancia y servilismo a la vez.

—Alguien a quien habeis amado mucho desea veros, y tanto se impacienta por ver la luz de vuestros ojos, que me ha dado esta bolsa de oro para que facilite la entrevista.

—Pues el señor Ctesias de Colofon en persona.

—¡Ctesias has dicho? Ctesias, mi bien amado Ctesias! ¿Es él quien quiere verme? Ve, corre con toda la ligereza de tus vacilantes piernas; dile que le autorizo y tráemele sin más tardar.

Eriilla salió con una rapidez que o podía esperarse en su edad.

Bacchida de Samos era una belleza de un género muy diferente a la de Plangon: era alta, esbelta, bien formada; tenía los ojos y los cabellos negros, la boca como una flor entreabierta, la sonrisa resplandeciente, húmeda y ardiente la mirada, encantador el acento, los brazos fuertes y redondos, terminados por dos manos de una delicadeza perfecta; su piel, de un moreno lleno de fuego y energia, estaba dorada por rubios reflejos, como el cuello de Ceres después de recogidas sus mieses, y su garganta altiva y pura hacia palpitar los hermosos pliegues de su túnica de seda.

Plangon y Bacchida eran sin duda las dos hetairas más encantadoras de Grecia, y es preciso convenir en que Ctesias, amante de Bacchida y de Plangon, era un mortal muy favorecido de los dioses.

Eriilla volvió con Ctesias; el niño avanzó hasta el pequeño lecho en que Bacchida se hallaba reclinada con los pies apoyados en un escabel de marfil: a la vista de su antiguo amor, sintió Ctesias en sí una agitacion desconocida; olivadas de violentas emociones se arremolinaron en su corazón, y débil como estaba, gastado por las lágrimas, los insomnios, las penas del pasado y las inquietudes del porvenir, no pudo resistir esta prueba, y cayó agobiado sobre sus rodillas, la cabeza inclinada hacia atrás, pendientes los cabellos; cerrados los ojos y lánguidos los brazos, como si su espíritu hubiese ido a visitar la mansion de las errantes almas de los muertos.

Bacchida, asustada, cogió al niño en sus brazos, con ayuda de su nodriza, y lo puso sobre su lecho.

Quando Ctesias abrió los ojos, sintió en su frente el húmedo calor de las labias de

Bacchida, que se inclinaba sobre él con inquietud ternura.

—¿Cómo te encuentras, alma mía?—dijo Bacchida, que había atribuido el desmayo de Ctesias a la emoción de verme.

—¡Oh Bacchida! Es preciso que yo muera—dijo el niño con débil voz, enlazando el cuello de la hetaira con sus delgados brazos.

—¡Morir, niño! ¿Y por qué? ¿No eres joven, bello, amado? ¿Qué mujer no te amará? ¿Por qué hablar de morir? Esa palabra no sienta en tan hermosa boca. ¿Qué esperanza te ha fallado? ¿Qué desdicha te ha sobrevenido? ¿Tu madre ha muerto? ¿Ceres ha separado sus ojos de oro de tus mienes? ¿Baco ha estrujado con desdeseoso pie los racimos verdes aun de tus viñas? La Fortuna es mujer, y no puede tener rigores para tí.

—Bacchida, tú sola puedes salvarme: tú, la mejor y la más generosa de las mujeres; pero no; yo no osaré jamás decirte lo que es una cosa tan estravagante, que me tomarias por un loco escapado de Antiochos.

—Habla, niño, a quien tanto he amado, a quien tanto amo todavía, aunque por otra me hayas hecho traicion (que la vengadora Venus la castigue con su enojo). ¿Qué me podrias pedir que no te concediera al momento, aun cuando fuera mi vida?

—Bacchida, quiero tu cadena de oro, suspiró Ctesias con una voz apenas inteligible.

—¿Tú quieres mi cadena, niño! ¿Y para qué? ¿Es por eso por lo que quieres morir? ¿Y qué significa ese sacrificio?—respondió Bacchida sorprendida.

—Oye, oh, mi bella Bacchida! Oye, y sé buena para mí, como lo has sido siempre. Amo a Plangon la Milesiana; la quiero con frenesí, Bacchida; una de sus miradas vale más a mis ojos, que el oro de los reyes, el trono de los dioses, más que la vida; sin ella, muero: me hace falta, es necesaria a mi existencia como la sangre a mis venas, como la médula a mis huesos; no puedo respirar otro aire que el que ha pasado por sus labios. Para mí, todo es oscuro donde ella no está; no puedo

go otro sol que sus ojos. Sin duda, alguna maga de Thesalia me ha hechizado. ¡Ah! ¡qué digo! Mi unico y mágico sortilegio es su beldad, que solo iguala en el mundo a la tuya. Yo la poseía, la veía todos los días, me embriaguaba de su presencia como de un néctar celeste; ella me amaba como tú me has amado, Bacchida; pero esa dicha era demasiado grande para que durase mucho tiempo. Los dioses estaban celosos de mi felicidad... Plangon me arrojó de su casa; volví arrastrándome como un perro, y me arrojó otra vez Plangon, la llama de mi vida, mi alma, mi bien, Plangon me odia, Plangon me execra; haria pasar los caballos de su carro sobre mi cuerpo atravesado a su puerta. ¡Ah! ¡soy bien desgraciado!

Ctesias, sofocado por los sollozos, se reclinó en el seno de Bacchida, y lloró amargamente.

—¡Ah! Yo no hubiera tenido valor para hacerte tanto daño,—dijo Bacchida, mezclando sus lágrimas con las de su antiguo amante.—¿Pero qué podré hacer por tí, mi pobre desconsolado, y qué tengo yo que ver con esa feroz Plangon?

—Yo no sé quien le ha dicho nuestro antiguo amor; pero e lo ha sabido. Debe ser esa venenosa Arqueñansa, que escondo bajo sus dulces palabras una miel más venenosa que la de las vivoras y los sapidos. Esta noticia puso a Plangon tan colérica, que no quise dirigirme la palabra. Está horriblemente celosa de tí, Bacchida; te odia por haberme amado antes que ella. Se creia la primera en mi corazón, y su orgullo herido ha ahogado su amor. Todo lo que he hecho por entermeeria ha sido inútil. No me ha dirigido más que estas palabras: «Tréeme la cadena de oro de Bacchida de Samos, y te volveré a mi gracia. No vuelvas sin ella porque diré a mis esclavos ceitas que echen sobre tí mis malos de Leconia para que te devoren.»—Esto es lo que con testaba a mis más vivas instancias, a mí más rendidas adoraciones la implacable Plangon. Yo la decia: «Si no puedo gozar de tus amores como antes, me mataré.»

—¿Pero qué podré hacer por tí, mi pobre desconsolado, y qué tengo yo que ver con esa feroz Plangon?

—Yo no sé quien le ha dicho nuestro antiguo amor; pero e lo ha sabido. Debe ser esa venenosa Arqueñansa, que escondo bajo sus dulces palabras una miel más venenosa que la de las vivoras y los sapidos. Esta noticia puso a Plangon tan colérica, que no quise dirigirme la palabra. Está horriblemente celosa de tí, Bacchida; te odia por haberme amado antes que ella. Se creia la primera en mi corazón, y su orgullo herido ha ahogado su amor. Todo lo que he hecho por entermeeria ha sido inútil. No me ha dirigido más que estas palabras: «Tréeme la cadena de oro de Bacchida de Samos, y te volveré a mi gracia. No vuelvas sin ella porque diré a mis esclavos ceitas que echen sobre tí mis malos de Leconia para que te devoren.»—Esto es lo que con testaba a mis más vivas instancias, a mí más rendidas adoraciones la implacable Plangon. Yo la decia: «Si no puedo gozar de tus amores como antes, me mataré.»

—¿Pero qué podré hacer por tí, mi pobre desconsolado, y qué tengo yo que ver con esa feroz Plangon?

—Yo no sé quien le ha dicho nuestro antiguo amor; pero e lo ha sabido. Debe ser esa venenosa Arqueñansa, que escondo bajo sus dulces palabras una miel más venenosa que la de las vivoras y los sapidos. Esta noticia puso a Plangon tan colérica, que no quise dirigirme la palabra. Está horriblemente celosa de tí, Bacchida; te odia por haberme amado antes que ella. Se creia la primera en mi corazón, y su orgullo herido ha ahogado su amor. Todo lo que he hecho por entermeeria ha sido inútil. No me ha dirigido más que estas palabras: «Tréeme la cadena de oro de Bacchida de Samos, y te volveré a mi gracia. No vuelvas sin ella porque diré a mis esclavos ceitas que echen sobre tí mis malos de Leconia para que te devoren.»—Esto es lo que con testaba a mis más vivas instancias, a mí más rendidas adoraciones la implacable Plangon. Yo la decia: «Si no puedo gozar de tus amores como antes, me mataré.»

(Continuará)